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A választójog kérdése
Többször megírtuk s mindig 

gondolunk rá : ami magyar szó 
itt elhangzik, magyar cselekedet 
végbemegy, az akarva nem akarva 
ez egész itt éló magyarság meg
nyilatkozásaként hat. A legegy
szerűbb állásfoglalás a tömegek 
akaratának látszatát kelti, ha az 
a nyilvánosságra kerül, mert a 
publicitás súlyban, jelentősségben 
és terjedelemben tömegitéletté nö
veli meg a legegyénibb megnyi
latkozást is.

Beogradban most első fázisa 
zajlott le annak a küzdelemnek, 
amelyik a nemzeti kisebbségek 
választójoga körül kerekedett. S 
amig egyfelől fölfedték a veszélyt, 
félreverték a harangokat, meg
szervezték a segitŐcsapatokat s 
kimutatták, hogy pyrrhuszi lenne 
az a győzelem, amelyik elütné a 
nemzetiségi kisebbségeket a vá
lasztójogtól, addig másfelől éppen 
a legnehezebb időkben, olyan ál
láspont került nyilvánosságra, 
/amely szerint, nekünk magyarok
nak wse nem túlságosan fontos, 
se nem borzasztóan szükséges, 
se nem rettenetesen sürgős a vá
lasztói jog".

Ez az álláspont, amelyik bizo
nyára a legtisztelelreméltóbb és 
legnemesebb indokokból fakadt, 
megnehezíti azt a k 'zdelmet, ame
lyik a választójogért folyik, mert 
félremagyarózhatatlan jogcímet ad 
a kisebbségeknek kijáró választó
jog ellenzői számára. Végtére is, 
fogják mondani, ha a magyarok
nak nem kell a választójog, nem 
lehet ezt rájuk tukmálni. S egyéb
ként is — volenti non f i t  injuria

Mi csak arra akarunk rávilágí
tani, hogy az a logikai folyamat, 
amelyik ehhez az állásponthoz 
elvezetett, tévedéseken bukott ke
resztül. A választójog kérdésének 
lekicsinylői azt m ondják: nem 
fontos a választójog, mert nem 
fontos a parlament se. Az ország 
népei tartományonkint egymás 
uián helyezkednek az autonómia 
álláspontjára, a Vajdaság népe is 
már autonómiát követel, nem két
séges, — mondják — hogy a ma
gyarság is autonomista lesz, mit 
érdekli akkor a magyarokat az a 
kérdés, hogy a hatáskörében csök
kenő nemzetgyűlés tagjainak meg
választásában részt vehet-e?

Tegyük fel, hogy mindez igy 
igaz, s tegyük fel, hogy mindez 
igy helyes is, akkor is azt mond 
juk : a mai alkotmány centralista, 
a mai jogállapot centralista. Az 
autonómiát vagy forradalmi, vagy 
parlamenti utón lehet megvalósi 
tani. S miután a forradalmi utat 
a legszélsőbb autonomisték se 
választják, kétségtelen, hogy a 
nemzetgyűlésben, a törvényhozás 
utján lehet csak az alkotmány 
átalakítását keresztül vinni. A

föladat tehát szerintünk is csak az 
lehet, hogy a nemzetgyűlésnek mi
nél több autonómiát követelő tagja 
legyen, ez pedig csak úgy érhető 
el, ha a választók többsége is 
autonomista. Lehet-e akkor azt 
mondani, hogy a választójog se 
nem fontos, se nem sürgős? A ki 
ezt hirdeti, az abba a logikai hi
bába esett, hogy az általa kívánt 
állapot szempontjai szerint Ítélte 
meg a mai jogállapotot és mert 
— ismét tévesen — azt tartja, 
hogy tartományi önállóság esetén 
a választójog nem lesz olyan fon* 
tos, mint amilyen ma, azt hirdeti, 
kogy a választói jog már ma sem 
fontos. Arra azonban nem kapunk 
választ, hogy választójog, tehát 
parlamenti képviselet nélkül az 
autonomisték akarata hogyan fog 
érvényesülni a törvényhozásban?

Nem beszélünk most a válasz
tójog dogmatikájáról, mely a po
litika tudományának megállapítá
sával tiltakoz’k a választójog le 

K ü z d e l e m
a n em zetiségek  v á la sz tó jo g a  e ’lera

Technikai obstrukc ió t kezd  az  e llenzék  
A  derackratapárt tagjainak k S vete é s e

A Bácsmegyei Napló beogradi 
tudósítója pattantotta ki először 
azt a megdöbbentő hirt, hogy a 
radikális és demokrata párt tagjai 
közül egyesek titokban, de annál 
szivósabban azon fáradoznak, hogy 
a választójogról alkotandó uj tör
vény a nemzett kis bbségek tag
jaitól tagadja meg a választójogot.

Ez a mozgalom betekkel ezelőtt 
kezdődött már. Ahogy nyilván 
valóvá vált, hogy a magyar és 
német nemzeti kisebbségek meg
szervezése következtében a vaj
dasági kép iselők nem számíthat 
nők föltétlenül a nemzetiségekből 
kikerülő választókra, megkezdőd
tek azok a kísérletezések is, hogy

az alkotmány és a védelmi szer
ződés rendelkezéseinek ílográns 
megsértése nélkül miképpen le
hetne a nemzetiségi választóktól 

megszabadulni.
Azok a képviselők, akik mán 

dátumukat féltették a nemzetiségi 
választóktól, nevesebb közjogá
szokat és tekintélyesebb politiku
sokat egymásután kerestek fel s 
kértek tőlük javaslatot olyan meg
oldásra, mely

megőrzi az alkotmányosság lát
szatát, de megsemmisíti annak 

lényegét.
Becsületére legyen mondva 

azoknak, akikhez a kísérletezők 
fordultak, hogy ilyen mego'dósi 
tervvol nem állottak elő. Ezt a 
mandálun,biztositó törekvést várat
lan segítő csapatok erősítették 
meg.

kicsinylése ellen, elkerüljük azt a 
kérdést is, hogy a legtiszteletre
méltóbb véleménnyel is megen
gedett-e a legkétségtelenebb jog : 
a választójog kiküzdősének meg 
nehezítése. (Úgy hisszük, abban 
a kérdésben mégis megvan az 
egyetértés, hogy a magyarságnak, 
ha a választójogot nemcsak az 
alkotmányban, de a gyakorlatban 
is megkapta, a mainál kü önb lesz 
a jogállapoia.) Most szándékosan 
kerültünk minden véleménnyilvá- 
nitást abban a nagy pörben, mely 
a centralisták és az autoriomisták 
között folyik. Szükséges minden
nek megállapítása, mert politikai 
küzdelmekben az elhallgatott sza
vaknak nagyobb jelentőséget tu
lajdonítanak, mint a kimondottak
nak s mert nekünk most az vol 
az egyetlen feladatunk, hogy ki
mutassuk a választójog fontossá
gát függetlenül minden állnmjogi 
helyzettől s a belső berendezke
dés minden elképzelhető módjától.

Azok a csoportok, melyek más 
jelentkezési formában a vajdasági 
magyarsággal éppen most sür
gető igyekezettel keresik az 
együttműködés közös és uj plat

formját,
éppen azok voltuk a bizottságban 
a javaslat elenzőivé s azok kez
denek obstrukciót a nemzetgyű
lésen, mert

sokalják a javaslatnak azt a ren
delkezését, mely az állampolgári 
egyenlőség alkotmányos elve 
alapján a nemzetiségeknek is vá

lasztójogot akar adni.
A legnagyobb meglepetést oz 

kellette — felejthetetlen marad ez 
a tanulság — hogy a szocialisták 
pártjának hivatalos szónoka is 
a fdsebbségek választójoga ellen 
nyilatkozott, a nemzetközi szocialis
ták elnöke sovénebb és türelmetle
nebb álláspontot foglalt el, mint a 
szerb nemzeti pártok exponensei. 
A szocialisták parlamenti pártja 
arra törekszik, hogy n vajdasági 
magyar és német nemzetiségű elv
társaik ne jussanak választójoghoz.

A nemzetiségek választójogának 
első csatája a tötvényelökészitő 
bizottság szombati ülésén dőlt el, 
ahol, mint megírtuk, Jovanovic 
Ljuba felszólalása eldöntötte az 
első nekifutás sorsát. Az ő tekin
télyén és tudásán megtöri a roham.

A  titkos mozgalom azonban 
tovább szövögeti szálait. A de
mokrata-párt nagyrésze előtt csak 
a mai napon volt ismertté ez a 
törekvés. Konsteri alva vetlek róla

tudomást s a klub ülése után 
fölkeresték Davidovics Ljubát, a 
part elnökét s kijelentették, hogy 

a törvényjavaslat ellen fognak 
szavazni, ha a javaslatot úgy fog
ják módosítani, hogy n nemzeti
ségeket kizárja a választójogból. 
Mint beogradi tudósítónk jelenti,

a David^vicsnál eljárt képviselők 
soréban Sefyerov Szlávkó nem fog
lal helyet.

A „jogfosztó" képviselők hosszú 
hetek keserves töprengése után 
végre találtak olyan módot, ami
vel hitük szerint törekvésük al
kotmányellenességét és jogtalan
ságát elleplezhetik. A választójog
ról szóló törvényjavaslat 9. feje
zete állapítja meg azokat a kel
lékeket, amelyek a választói jo
gosultsághoz elengedhetetlenek. E 
rendelkezések közé akarják be
csempészni azt, hogy

nem hirnak választójoggal azok, 
akik optálás utján szerezték meg 

az állampolgárságot.
Bízunk azonban abban, hogy 

ezt a kérdést nem a mandátum- 
féltés szeszélye, hanem az alkot
mányosság tisztelete fogják el
dönteni.

A választójogi javaslat elleni 
küzdelem mar megkezdődött a 
nemzetgyűlésen is, amiről a kö
vetkező tudósítás számol he :

A z ellenzék megkezdte 
az obstrukciót

A parlament mai ülésén az el
lenzék beváltotta Ígéretét. A vá
lasztójogi javaslattal szemben meg
kezdi a technikai obstrukciót. Az 
ülést délutá 5 óra 20  perckor 
nyitotta meg Ribar elnök. A for
maságok elintézése után a napi
rendre tértek át, ezt megelőzőleg 
néhány kérést és panaszt tárgyal
tak még. Néhány miniszteri vó- 
iasz után Kumanudi pénzügymi
niszter telelt a
szabod árusítás ügyében hozzá
intézett kérdésre. Gyokics két bosz
niai katholikus pap politikai tevé
kenységét tette szóvá. Azt aján
lotta, hogy a politizáló papok el
fen oz alkotmány védelméről 
szóló törvényt alkalmazzák.

Ribur elnök Gye kies beszéde 
utón javasolta, hogy a választó
jogi cs költségvetési törvény tár
gyalását a következő ülésen foly
tassák.

Lázics földmivesporti tiltakozik 
az ellen, hogy a költségvetési 
törvény terve: etet napirendre tűz
zék. A quorum megállapítását 
kérte, ami ellen a többség tilta
kozott.

Az ellenzék részéről dr. Korun 
szocialista kért szót a házszabá
lyokhoz. Lázics Vójától, aki az el
nök többszöri rendreutasítása után 
sem maradt a tárgynál, oz elnök 
o szót megvonta. Lázics ennek da
cára tovább folytatta beszédét. 
Az ellenzék, amikor az elnök Lá-
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zicstól megvonta a szót, fl padc* 
kát verve, lármába tört ki. A nagy 
zajban csak Jvatlics éles hangja 
volt hallható. Lózics a zajban to
vább beszélt. Végül Lózics befe
jezte beszédjét. Ezután az elnök 
szavazásra bocsátotta napirendi 
javaslatát, amit a többség elfoga
dott. Amikor az elnök a szava
zás m egejtése után az ülést be
zárta, az ellenzéki képviselők nem 
akarták a termet elhagyni, a te
rem csak lassan ürült ki.

A  b u d a p e s t i
s z e m é l y v o n a t

e lg ázo lt egy vasúti m unkást 
—  B ű n e s e t ,  v a g y  ö n g y i lk o s s á g ?  —

Mai számunkban már röviden meg
emlékeztünk arról a halálos balesetről, 
amely kedden este a subotlcal állo
másnál történt. A baleset részleteiről 
a rendőrség most a következőket 
közli:

Kedden este 10 óra 10 perckor a 
subotical fütőház mellett a Kelebla 
felől Budapestről jövő személyvonat 
a vasúti fütőháznak egy munkását el
ütötte. Az esti borús sötétségben a 
vonatvezető nem vette ésre a sínek 
közt menő munkást, akit a teljes se
bességgel haladó mozdony elütött. 
A szerencsétlen ember fején koponya
repedést és jobb vállán is súlyos 
sérüléseket szenvedett. Azonnal hivták 
a mentőket, megjelent továbbá a 
helyszínen dr. Dtmitrievlcs pályaudvari 
orvos, aki az első segélyt nyújtotta, a. 
rendőrség részéről pedig TikviCZki 
István ügyeletes rendőrkapitány volt 
jelen. A mentők az elgázolt embert 
a kórházba szállították, ahol ez sérü
léseibe még az éjszaka folyamán 
belehalt. Ruhájában semmi igazoló 
Írást nem találtak ; azt megállapították, 
hogy a vasúti fütőháznál dolgozott és 
orosz menekült, de nevét egyelőre 
nefa tudják.

A rendőrség megindította a nyo
mozást .annak megállapítása végett, 
hogy a halálos balesetért kit terhel a 
felelősség. Azt sem tartják kizártnak, 
hogy öngyilkosság történt.

H á z k u ta tá so k  a  sző- 
v e ílo p áso k  ügyében

A suboticoi rendőrség az 
ügyészségtől nyert felhatalmazás 
alapján kedden reggel házkutatást 
tartott Tumbdsz Lazám énál és 
Ttissdk Annánál.

Tumfeásznénál már n lopások 
leleplezése után, o letartóztatott 
orgazdák útm utatása alapján ta
láltak több vég selymet és vász
nat, rokonságánál pedig a lopá
sokból származó selyemből ké
szült ruhákat foglaltak le. A mos 
tani házkutatás során néhány 
párnahuzatról is megállapították, 
hogy azok a Székely és Vujkovics 
cég tolvaja, Vidákovics Jenő, va
lamint ennek orgazdája, Brenner 
Lajos révén kerültek Tumbászné- 
hoz. Az asszony lakásán ezen 
kívül klott- és selyemárukat is 
tálaltak, amelyekről Tumbászné 
azt állítja, hogy ezeket részben 
Budapesten, részben pedig már 
régebben Subolicán kereskedők
nél vásárolta.

Tussdk Anna mulatóhelytulaj* 
donosnál a kutatás nem járt po
zitív eredménnyel, bár az orgazdák 
azt állítják, hogy nagyobb meny- 
nyiségü árut adtak el neki.

A rendőrségre újabb szövet és 
selyemárukat szállítottak be, a 
melyeket olyanoknál foglaltak le,

•

akik teljes jóhiszeműséggel csak 
kisebb mennyiséget vásároltak a 
tolvajoktól és orgazdáiktól. 

Tekintettel arra, hogy igen nagy
azoknak a száma, akik részesek | sok is várhatók.

Londonban és Párisban jő  eredményt várnak 
Poincaré és Lloyd George tanácskozásától
Franciaország egyelőre nem alkalmaz szankciókat Németország ellen

London. Hétfőn villásreggeli volt 
Poincaré tiszteletére, amelyen lord 
Cursonon kívül a kabinet vala
mennyi tagja vett részt. Lloyd 
George, Balfour és Poincaré egy 
óra hosszat tanácskoztak egym ás
sal. A tanácskozás főtémája az 
angol-francio szövetség és a jó
vátételi kérdés volt. Az angol ál
lamférfiak kijelentették, hogy

a szövetség dolgában nem 
tehetnek semmit mindaddig, 
amíg a Franciaország és 
'Anglia között fennálló elen- 
téteket el nem simították. 

Egyébként azt hiszik, hogy a szö
vetségnek Angliában meg volna 
a kellő talaja, mert a két nemze
tet sok közös érdek és mély szim
pátia fűzi egymáshoz. A jóváté
telre vonatkozóan hivatalos köz
lemény szerint abban állapodtak

H orthy  M ik lós fe lo lvas . , .
A  m agyar nemzetgyBlés ünnepélyes megnyitása

. . .  Az arcokon az ünnepélyesség 
megható hangulata, az előrelátható 
események izgalma 'és a nagy készü
lődések várakozástelj es és vágya- 
kozástcljcs fezsllltsége látszik. A né
ma ház .már tegnap uj életre kelt. A 
parlament környéke megélénkült és 
a ptrosszőnyeges, márványos folyo
sókon ismerősök köszöntötték egy
mást, uj jelenlévők Ismerkednek, a 
folyosókon megalakultak az első cso
portok, elhangzottak az első viccek, 
amelyek várják — már évek óta 
hiába várják — az uj Mikszáth Kál
mánt, aki kedélyes, színes anekdo
táit aranyos derűtől ragyogó kedves 
történetté tömörítse őket.

A hétfői ülés azonban csak formá
lis volt. Nem volt még igazi teste, 
inkább csak a folyosója volt érdekes, 
az uj emberek miatt. Ez a mai még 
parádés ülésnek készül, misés meg
nyitónak. Azok, akik a tegnapi ülés 
képét legérdekesebbé tették, a piros 
szekfüs szocialista képviselők, mára 
cl sem jöttek. A szocialista képvise
lők bevonulása tegnap valósággal 
szenzációs volt. Egyszerre érkeztek, 
mindenkinek piros szeglii a gomb
lyukában. Úgy jöttek, mint egy de- 
putáció, amely azonban egyelőre 
nem keres mást, mint a — helyét. A 
folyosón nem voltak láthatók és 
mintha egy hallhatatlan vezényszó 
diktálta volna mozdulataikat, leültek 
szó nélkül, zárt csapatban és maguk
ba zárkózva. Az egész, különben rö
vid és szürke lefolyásii ülés számára 
se egy szavuk, se egy gesztusok. 
Némán és mozdulatlanul figyelő ar
cok, amelyeknek a sűrűjéből kivilág
lott egy markáns rajzu, igen világos 
vonalú fej: a Hebeit professzoré, aki 
Klebelsbcrg és Andrássy grófokat 
győzte le Sopronban. Nem vettek 
részt semmi tüntetésben és abban a 
pillanatban, amikor az elnök az ülést 
bezárta, megint egyszerre felkere
kednek és csapatban, ahogy jöttek, 
elhagyták a Házat. Csak egy ember
től búcsúztak, Jdnossy Zoltántól, a 
kemény, dacos és elszánt nézésű 
fiatal debreceni képviselőtől, aki

a bűnügyekben, a rendőri nyo1 
mozás előreláthatólag még hosz- 
szabb időt igénybe fog venni, a 
melynek során újabb letartóztató

meg, hogy a jóvátételi bizottság 
tanulmányozni fogja azt a kérdést, 
hogy miképpen lehetne rendbe
hozni a német pénzügyeket. Poin
caré a hónap végén ismét elláto
gat Angliába és akkor megbeszéli 
Lloyd Georgeval a jóvátételi bi
zottság jelentését. Addig

Franciaország nem alkalmaz 
kény szerrendszabály okát 
Németországgal szemben.

Tárgyaltak a tengeri kérdésről 
is. Poincaré azt követelte, hogy 
Anglia mondjon le háború előtti jo 
gairól és engedje át Tangert tel
jesen Franciaországnak. Ezzel 
szemben Franciaország fenntartás 
nélkül elismeri Angliának a há
ború alatt a Suez-csatorno vidé
kén szerzett jogait. Lloyd George 
kijelentette, hogy Anglia semmi 
féle jogáról nem mondhat le.

színién piros szekliivel a meUén je
lent meg és a tőszomszédságukban 
foglalt helyet.

Ma ő sem jött el, aminthogy az 
ellenzék egészen elmaradt. Akik el
jöttek, ez a kormánypárt s ezek tesz
nek az uj mamelukok. Meg lehet ál
lapítani róluk, hogy mi/if kaszinó, a 
második magyar nemzetgyűlés kor
mánypártja nemcsak láthatóan, liá
nom szembeszökően fölötte áll az 
elsőnek. Más a köntöse, más a moz
gása, más a szava. Annyira más. 
hogy feltétlenül másnak kell lennie a 
lelkének és a gondolkodásának is.

Kifogástalanul szabott urak, kor
rekten és úri kedvességgel üdvüzlik 
egymást. Kemény harc után van va
lamennyi és a szerencsés győztes 
kormánypárt tele van a békülékeny- 
ség udvarias vágyával.

A megjelent csizmás képviselők 
sorában ma is nagy feltűnést keli az 
orosházi képviselő, Csizmadia And
rás hatalmas, másfélöles szőke óriás 
s nem messze tőle a legkisebb kép
viselő, Erdőhegyi, aki talán a csizma- 
száráig ér fel hatalmas kollégájának.

A kormánypárt ma is pontos. Tiz 
órakor ott van a Mátyás-templom
ban s tizenkét órakor teljes számban 
összegyűl meghallgatni Hortliyt. A 
kormányzó' nem rendeli, úgy mint 
hajdan Ferenc József, magához fel a 
várba a nemzet képviselőit, de 
egyébként nagyszerűen imitálja a 
királyt. A ruhája a császári haditen
gerészet egyenruhája, a kitüntetései 
a császártól valók s még a magyar 
kiejtése is nagyon hasonlít a Habs
burgok kiejtéséhez.

Mielőtt azonban a császárnak meg
adták, ami a császáré lehetett volna, 
meg kellett adni az Istennek is, ami 
az Istené.

Délelőtt 10 órakor a budavári Má
tyás-templomban Te Deum volt, a 
melyet Cseriiocli János bibornok-her- 
ccgprimás celebrált.

Délben tizenkét órakor történt 
meg a nemzetgyűlés ünnepélyes 
megnyitása a parlament kupolacsar
nokában,

Horthy korm ányzó pont 12 órakor 
é rkeze tt a parlam ent főbejáratához, 
ahol a kapubejáratnál Lukovicli Ala
d á r  háznagy fogadta és k ísérte  a ku
polacsarnokba, ahol jelen voltak a 
B udapesten akkred itá lt külföldi kö
vetek, a korm ány tagjai, valam int az 
egységes p á rt tagjai, ak iket az Ap- 
ponyi u tán legidősebb képviselő, Ve
ress Ferenc, vezete tt.

A korm ányzót Bethlen István gróf 
m iniszterelnök üdvözölte és felkérte, 
hogy a nem zetgyűlést ny issa  meg’. 
Ezzel egyidejűleg á tn y ú jt a kor
m ányzónak egy iratot.

A korm ányzó átveszi a m iniszter
elnöktől a m egnyitóbeszéd szövegét 
tartalm azó ira to t és felolvassa.
•  "»«> ® 4» rt> O »«> o O OO Cl *» « Qk <» o uj,

A palicsi lakáskérdés 
m egoldása

A z  e re s  la k á s o k  és a  re k v irá lá s  
kérd é se

Á palicsi lakásviszonyok az idén; 
egész különösen alakultak, A villa- 
tulajdonosok olyan ,túlzott követelések-, 
kel állottak elő, hogy a máskor nya
ralók részére kiadott lakások nagy 
része a.z idén üresen maradt. Ma márl 
fóláron kínálják a  gazdátlanul maradt 
lakásokat, de még ez az összeg is te
temesen magasabb az elfogadható 
Araknál és igy még most som igen 
akad bérlő. A suboticaiak közül sokan 
távol aradiak az idén Palicstól és most 
azok, akik mégis ki akarnak  menni 
lakni, azt várják, hogy még lényegéé 
áresések lesznek,

A fürdőigazgatóság ezzel szember; 
m ár alig tud több vendégqt elhelyezni 
a rendelkezésre álló szállodákban. A 
fürdövendégek ugyan az idén eísöA 
sorban a szállodákat keresték fel, ame-í 
lye'k amellett, hogy kényelmesek, méá 
olcsóbbak is, m int a villák. Csalt á. 
bu torozatlan szállodává átalakított 
földmivesiskola nincs még telő. Vidék
ről .azonban még egyre érkeznek ér
deklődések a fiirdöigazgatósághoz la
kások iránt, főképpen olyan családok 
részéről, akik az iskolai szünet meg
kezdőével jöhetnek csak Palicsra nya
ralni. Miulán a szállodákban m ár alig 
van hely és ide gyermekes családokat 
úgyis nehéz elhelyezni, a fürdőigaz
gatóság most felszólítja a villatulajdo- 
nosokat, hogy a  még üresen maradt, 
kiadó lakásokat az árigény megjelölé
sével jelentsék be, hogy a vidéki ér
deklődök részére a  fürdőigazgatóság 
igy lakásokat közvetíthessen.

A palicsi lakásárak megdrágulásá
hoz lényegesen hozzájárullak az orosz 
meneküllek, akik tömegesen laknak 
Palicson, egyesek rekvirált lakások
ban, a tehetősebbek viszont nem saj-t 
nálták a legdrágább á ra t sem, hogy, 
nyaralhassanak. A lakásrekvirálások 
különben tovább folynak most is, 
mert a város mindeddig nem tudta 
elérni azt, hogy Palicsnak fürdő-jelle
gét respektálják és elvi döntéssel meg
szüntessék a további rekviráliásókat. 
Illetékes helyen már kilátásba helyez
ték, hogy Palic.sot rövidesen mentesí
teni fogják a hatósági lakás-igénybe
vételtől. A jelenleg üresen álló sok 
lakásra, hivatkoznak azok, akik a rek
virálás főn tartását kívánják. Hivatal 
los helyen azzal érvelnek, hogy ahol 
a fürdőszezon ala tt ennyi fölösleges 
lakás akad, olt méltányos a. nagy la
kásínségben a  rekvirálás. Mpglörién- 
hetik, hogy a palicsi villa tulajdonosok 
nagyon rá fognak fizetni arra, hogy 
uzsora árakat követellek villájukért.

„ F E J E L  A T E L W ’
i Í-lYEGKERBSKEDÉS — SZŰCSI B.
.7. U BOTICA.YŰPOSTA MELLETT 
V É T E L -  E L A D Á S  -C S E K E
Keresek m eg vé te lre  has ná lt íiiro sz lá v  bé lyegeket 
tc h in tc tn é lk t l l ak iad.'isokra b á rm ily  m ennyiségben 
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S  i  e  r  v e zke  dnek
a mwsikaadófe

— Ú ja b b  b é u n o zg a lm a k  S u b o tic á n —

A súlyosan érezhetővé vált drágu
lás újból bét mozgalmakat idéz elő.

Az első újabb bérmozgalom az 
osztalúsrnunkások között vette kéz 
é-ítét. Az asztalosmunkások eddig 12 
—20 korona órabért kaptak, ami 
napi nyolc órai munkaidő mellett heti 
576 - 960 korona jövedelemnek fele 
meg. Ebből a keresetből a munkások 
ma nem tudnak ^negálni.

A munkaadók azonban nem telje 
siuk a munkások követelését, hanem 
közös megállapodással maximá isan 
25 koronás órabért hajlandók fizetni. 
A munkások viszont nem elégednek 
meg ezzel az összeggel és ragaszkod 
nak eredeti követelésükhöz. Ennek kö
vetkeztében kedden a legtöbb aszta- 
Uisnitthelybeti a n un'Asok bestün- 
tettek a munkát. Mivel az asztalos 
munkások vidékre mennek, az a Vi- 
szedclem fenyegeti </ suboticai asz 
taios-ipart, hogy rövidesen munká
sok n dkül marad.

Az asztalos-munkások bérmozgal
mát nyomon követik más szakmák 
bán is az újabb bérkőv.delések és 
ennek folytán a munkaadók közöl: 
m izgatom indult meg a szervezke- 
ű <re. Az asztalosok máris megalaki 
tolták szervezetüket, amely most mái 
egyöntetűen tárgyal a munkásokkal és 
c melynek tagjai egy másik mühel\ 
munkásait nem aikatmazhntják.

Ugyani-yen alapon kívánnak szer
vezkedni a többi iparosok is, gazda
sági érdekeik megvédésére, hogy Így 
az uj szervezet pótolja az eddig Su 
bot cán még meg nem alakult iparos 
szövetséget. Az iparosok szervezke
désére sokféle szempontból szükség* 
is van iparosságnak.

A z épülőNoviszád
S zan atórium ot, n a gyszá llóda t, k eres 
k ede lm i kam ará t, g yu fa -  és p a r k e tt-  

g y á ra t építenek. N oviszádon

— Novisadi munkatársunktól.
A hétfőről keddre halasztott vá

rosi közgyűlést délután négy órakor 
nyitotta meg Szte/JtseviM Milán fő
ispán.

Mig a hétfői közgyűlés a negy
venkilenc pontból álló tárgysorozat
ból csak kettőt intézett el, addig a 
keddi közgyűlés elintézte a még 
hátralevő negyvenhét pontot.

A tárgysorozatból kiemelkedett a 
jogügyi, gazdasági és pénzügyi bi
zottságok javaslata a közélelmezési 
hivatal alkalmazottainak utólagos ju
talmazása tárgyában. A novisadi 
közélelmezési ügyosztály teendőit 
ugyanis 1915-től 1919-ig más ügy
osztályok hivatalnokai minden külön 
dijazás nélkül látták cl, még pedig 
oly eredménnyel, hogy a városnak 
ebből a vállalatából egymillióba roin- 
százezer korona haszna volt. La- 
klcs tanácsnok referátuma alapján a 
közgyűlés egyhangúlag megszavazta 
a. tisztviselők utólagos jutalmazását.

' A közgyűlés tárgyalta Matanovics 
Sztánkó dr. orvos kérelmét, amely
ben a várostól szanatórium építésé
re telket kér. A kérelmet kedvezően
intézték cl.

A Srbska Zadruzna Banka részé
re a Temerini utón engedélyeztek 
18 holdnyi telket gyufa- és parkett
gyár építésére. A telek árát holdan
ként 20(1,000 koronában állapították 
meg.

Dr. Tapavica üyókó tanácsnok 
előadása alapján, hosszas vita után,

engedélyt adott Adamovics István 
dr-nak egy modern, nagy szálloda 
építésére.

Tárgyalták és kedvezően intézték 
el a kereskedelmi és iparkamara be
adványát, amelyben telket kér uj 
kamarai palota építésére, tőzsde

A Vajdaság képviselői az, állam tanácsban
— A p o lit ik a  h ite i —  N em  m űköd ött a n e m ze tis é g i b izo ttsá g  — :

Beogradból jelentik: A dem okrata1 venciók pontos betartására, amit az 
klub keddi ülésén megválasztották azt állam presztízse szempontjából fon- 
a bizottságot, amely az államtanács • tosnak tartanak. Felszólítják továbbá 
tagjainak kijelölésével foglalkozik. A a kormányt, hogy a saintgermaini és 
vajdasági képviselők közül J a k s i c s , rapallói szerződésnek az olasz nyelv- 
Zsarko dr. került be a  bizottságba. jnek az iskolákban és a közigazgatás-

Mint értesülünk, a bizottság a Vaj-;bán való határozatait a mostani szer- 
daság részérőt B o g d a n o v  dr bá- zödésben körülírt mértékre csökkent- 
náti főispánt fogja az állam tanácsbatsék, minthogy jelenleg a szerzödése- 
jelölni, de lehet, hogy a  Vajdaság ré- ken túlmenő jogokat élveznek az ola

szok, viszont Olaszországban a szláv 
kisebbségeket nyelvi tekintetben el
nyomják.

K r s z t e l j  miniszter lemondásá- 
szonnégyet pedig újra választják. val a klub mai ülésén nem fogla.lkoz- 
Ezek közül tizet a demokraták, tizet ennek tárgyalását a szerdai
a radikálisok, négyet pedig a  közép- I ülésre halasztották.
pártok fognak delegálni. I Az fl,és során Davidovics pártelnök

A radikális párt jelöltje a  Vajda- a khl,bn? k ™Sr J ó 
ságból dr. M a n o j l o v i c s  János .ben k'kOldSIt nemzetiSí ?i bizottsági- 
képviselő, suboticai U.yvéd lesz. hô ‘a  "

széről még egy tagot delegálnak.
Az államtanácsnak tudvalevőleg a

törvény szerint 30 (tagja lesz, akik kö
zül a régi 6 megmarad, a többi hu

Az olasz szerződés.
A demokrata párt keddi ülésén 

K r s z t e l j  vallásügyi miniszter re
ferált az olaszokkal létrejött meg
egyezésről. A referátumot nagyobb 
vita követte, melyben D a v i d o v i c s  
Ljuba pártelnök is részt vett. Davido
vics beszéde után elhatározták, hogy

kormányt fölkérik a megkötött kon-(tart.

Letartóztatták a pécsi SH S konzul inzultálóií
A pécsi rendőrség az inzultus előtt néhány nappal bocsátotta 

szabadon a verekedő ébredőket
Részletesen foglalkoztunk már 

a pécsi jugoszláv konzulnak és 
titkárának a pécsi ébredők által 
ért inzultusával és hétfői szá
munkban már megírtuk azt is. 
hogy a kormány erélyes diplo 
máciai lépéseket szándékozik tenni 
az afférban.

A pécsi incidens most érdekes 
fordulatot vett. Amint ugyanis e 
,Pécsi Lapok" legutóbbi számá
ból látjuk, az inzultust a pécsi 
ébredőknek ugyanazok a vezérei:
Nesz Károly és Varga Andor kö
vették el, okik mar hetek óta ter
rorizálják botrányos viselkedésük
kel a pécsi lakosságot.

Csak néhány nappal ezelőtt 
számoltunk be pécsi jelentések 
alapján ezeknek a hírhedt vere 
ködöknek éjszakai botrányairól és 
akkor megírtuk a2t is, hogy a 
pécsi polgátsóg kérelmére az ál
lamrendörség letartóztatta í két. A 
félelmetes verekedők fogvatartása 
azonban csak rövid ideig tartott.
Bár rengeteg feljelentés érkezett eb 
lenük a súlyosan inzultált és több
nyire éjszaka megtámadott ártat
lan pécsi polgároktól, ezek kö
zött is túlnyomórészt zsidó val
ósunktól, akikre oz ébredők éj 
szakai portyázásaikon ólombottal 
vadásztak,

a pécsi államrendőrség, a 
mely már letartóztatásukat 
is olyan nehezen határozta el, 
ahelyett hogy megindította 
volna ellenük az eljárást, 
két napi őrizetbevétel után 

szabadon bocsátotta őket.
Nesz Károly és Varga Andor 

most már annak tudatában, hogy 
bármit csinálnak, úgy sem történik 
semmi bajuk, még zabolátlanabbal

csarnokkal.
A kérdéshez hozzászólt Miroszav- 

Ijevics kamarai elnök és részletesen 
ismerteié a kamara terveit.

Ezenkívül több nyugdij- és ház
építési ügyet intéztek cl s a közgyűlés 
fél 9 órakor ért véget.

e kérdéssel eddig még
egyáltalán nem foglalkozott.

A párt utasította a bizottságot, hogy 
a nemzeti kisebbségekkel Ssszr- 
fftggésben levő ügyekről minél 

előbb tegye meg jelentését.
A bizottság elhatározta, hogy K u k o -  
v e c  elnöklete alatt szerdán ülést

folytatták éjszakánként erőszakos- 
ágaikat. Néhány nappal szabn 

donbocsátásuk után történt oz 
SHS. konzulnak és titkárának sú
lyos inzultálása, amelyet szintén 
Nesz Károly, Varga András és 
egy Kertész László nevű sihed 
vezetésével követtek el.

A pécsi államrendörség az inzul
tus után sem tartóztatta le az egész 
város által gyűlölt verekedőket. A 
polgárság azonban őszinte m eg
botránkozással és sajnálkozással 
látta az incidenst és most inár 
erélyesen követelte a h.lóságok 
nál, hogy tegyék végre ártalmat
lanná a verekedő éjszakai utón 
állókat.

Az ól’amrendőrség erre utasí
tást kapott a szigorú intézkedések 
megtételére, mire kénytelen volt 
úgy Neszt, mint Vargát újból le
tartóztatni. Legutóbbi letartózta
tásuk és az ezt követő szebadon- 
bocsátásuk után már nem hisz 
benne senki Pécsett sem, hogy 
most komolyan fognak eljárni elle
nük, bár úgy a polgárság, mint o 
liberális sajtó erélyesen követeli 
azt, hogy a várost szabadítsák 
meg a terrorfiuktól és az SHS. 
konzul inzultálói vegyék el meg
érdemelt büntetésüket.

B Ú S T

fé le  c s o k o tá a é b o n b o n o k  

u tó ié i  h e t e t í e n e k

A z  o s z trá k  k o rm á n y  
h a rc a  a  k e iE s h e d B K

e l le n
Bécsböi jelenti tudósítónk: Az osz

trák kormány a valuták néhány nap 
óta tartó áresésére összehívta a keres
kedelmi világ képviselőit és tanács
kozott velük az áraknak a valuták sül
lyedésével való párhuzamos leszállí
tásáról. !•: tárgyalások fűlyiatása óié 
azonban csakhamar igen nagy nehéz
ségek gördültek, mert bár az árak a 
pillanatnyilag érvényben levő valuta- 
paritásnál szemben körülbelül 70 szá
zalékkal magasabbak, a kereskedők 
egyáltalán nem hajlandók azok 
leszállítására. A tárgyalók egyikének 
kijelentése szerint a kereskedővilág 
semmiléle kezességet nem lát arra, 
hogy a valulaviszonyok .tartósan fog
nak javulni és mivel a mindenkit új
ból magával ragadó pesszimizmus el
lenére a kormány részéről még min
dig túltengő optimizmus mutatkozik, 
a kormány ós a kereskedők között e 
kérdésben nagy harc készül. Az el
terjedt hírek szerint, amennyiben a 
kereskedők nem volnának hajlandók 
a kormány követeléseinek teljesítésé
re, a  kormány rendeleti utón ismét 
életbe fogja léptetni az Arak maximá
lását. Ez természetesen oly harcot 
idézne elő a keroskedöviláj és a ható
ságok között, amely a nagy zajjal 
megindult mentési munkálatokat újra 
igen nagy mértékben akadályozná.

A különböző érdekkörök kivánsá- 
aina.k összeütközése folytán a kor

mány munkássága leihá.t állandóan 
ineg-megakad. Egyrészről az állami 
hivatalnokok nem akarnak belenyu
godni az elbocsátásba,. másrészről 
máris fizetésemelést követelnek s ezt 
a kormány legnagyobb részben már 
teljesítette is. A minden oldalról mu
tatkozó nehézségek világosan mutat
ják, hogy a Jegybank felállításának 
nagyjelentőségűvé kikiáltott terve csu
pán erőszakkal előtérbe tolt ügy, 
amely mitsem változtat azon, hogy a 
gazdasági élet gyógyulását az egyre 
jobban bonyolódó nehézségek folyvást 
akadályozzák. Ennek következtében, 
tehát lélektanilag nincs meg a lehető
ség arra, hogy az ország a mai zava
ros helyzetből kimenekülhessen.

A  suboticai 
ujságiró-kongresszus 

előkészítése  
— Külföldi újságírók jönnek —

!\ Jugoszláv Újságírók Egye
sülete ez évi országos kongresz- 
szusát Subolicán tért ja meg, az 
eddigi tervek szerint szeptember 
7-én é3 8-gn. A kongresszusnak 
igen sok résztvevője lesz az, or
szág minden részéből ős ezeknek 
nagyrésze ezúttal először jön a 
Vajdaságba, igy n rendező-bizott
ság, élén Protics Márkéval, minél 
fényesebbnek akarja előkészíteni 
a kongresszust.

Az előkészítő bizottság mármun- 
kóba lépett és most dolgozza ki 
azt o progrnmmot, amely a kon
gresszus napjait be fogja tölteni. 
Eddig mintegy 180 újságíró jelen
tette be részvételét a suboticai 
kongresszuson az ország minden 
részéből, a legtöbben Beogradból, 
Zagrebből, Szlovéniából és Dal
máciából. Ezeken a jugoszláv új
ság írókon  kívül azonban valószí
nűi eg néhány külföldi újságiró is 
vendege lesz Suboticának, emeny- 
nyiben minden valószínűség sze- 
int néhány csehszlovák és lengyel 

újságíró is leérkezik a kongresz- 
szusra.

Maga a kongresszus az eddigi 
tervek szerint a városháza köz
gyűlési termében fog lefolyni és
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a két napot kitölti) ünnepségek 
legnagyobb része Palicson fog le
zajlani. Bács-Bodrog vármegye 
már régebben megszavazott 15.000 
dinárt az ujságiró-kongresszus 
céljára és rövidesen a suboticai 
városi tanács is foglalkozni fog 
azzal a kérdéssel, hogy milyen 
összeget szán a kongresszusra. A 
jelenlegi tervek szerint ez az 
összeg sommiesetre sem fog alul 
maradni a megye által kiutalt 
összegnél. Ezenkívül a város ban
kettet is ad az ideérkező újság
írók tiszteletére.

A kongresszus egyik estéjén 
nagy és valóban nívós hangver
senyt készít elő a rendezőség ki
váló művészi erők részvéteiével 
Palicson, ezenkívül más ünnep
ségek is lesznek. Az előkészítő 
bizottság most főképpen azokkal 
a tervekkel foglalkozik, hogy a 
távolról ideözönlő újságírókkal 
miképpen ismertesse meg a leg
jellemzőbb helyi népviseleteket és 
a környék agrár-jeílegére legin
kább jellemző dolgokat. Ezért le
hetséges, hogy Palicson festői 
fölvonulást rendeznek a Vajdaság 
legjellegzetesebb népviseleteiben 
és szó van orról is, hogy a vi
déki és külföldi újságíróknak több 
bácskai mintagazdaságot és sző
lészetet fognak kirándulások ke
retében bemutatni.

A sok vendég elhelyezése is 
sok gondot okoz az előkészitő- 
bizottságnok, mert az ideérkező 
újságíróknak csak kis része lesz 
szállodákban elhelyezhető, a töb
bieket magánlakásokban szándé
koznak két napra elszállásolni.

Úgy a rengezőbizottságnak, mint 
a városnak az a célja, hogy az itt 
nagyrészt először megforduló új
ságírók Suboticáról a legjobb im
pressziókkal távozzanak.

Osztrák választás
Nyugatmagyarországon

Tegnap folytak le a nemzetgyűlési 
és tartománygyülési választások az 
osztrák uralom alá került nyugat
magyarországi területen. Az egész 
terület a nemzetgyűlés részére 
egyetlen választókerületet alkot és 
nyolc képviselőt választ. A kismar
toni tartom ánygyülés részére har
minchárom képviselőt választanak 
négy kerületben. Ezek a kerületek 
Németujvár, Felsőőr, Nagymarton és 
Kismarton, ö t párt állított jelöltet, 
még pedig a kcresztényszocialista, a 
szociáldemokrata, a nagynémet nép
párt, a német parasztpárt és a nyu- 
gatmagyarországi polgári és kis
gazdapárt, mely az osztrák polgári 
párt támogatásával szervezkedett. 
Ennek a pártnak, mély tudvalevőleg 
a régi osztrák liberális párt utóda, 
egyik képviselője Czernin Ottokár 
gróf, a volt külügyminiszter,

A választást minden párt óriási 
agitációval kezdte meg, de azért 
nem igen tudta megmozgatni a töme
geket. Leggyengébb érdeklődés ; 
sok magyar és horvát községet ma. 
gábafoglaló felsőőr! kerületben volt. 
Legtöbb szavazat a szociáldemokrata 
jelöltekre esett. Az északi iparvidé
ken a kismartoni kerületben öt. 
nagymartomban három mandátumot 
szereztek. Némctujváron egy, Felső' 
őrön két jelöltjük került be. A tar- 
tománygyillés harminchárom képvi
selője közül harmincat választottak 
meg tegnap, három mandátumot pe
dig két hét múlva állapítanak meg 
a maradékszavazatok arányából. A 
megválasztott harminc képyiselőpárt-

állás szerint így oszlik meg: szociál
demokrata 12, kcresztényszocialista 
9, német parasztpárti 6 és nagynéniét 
3. A németujvári kerület három pa
rasztpártit, két kcresztényszocialis- 
tát és egy-cgy szociáldemokratát 
és nagynémetet választott, a felső
őri két parasztpártit, két szociál
demokratát, egy kercsztényszocialis- 
tát és egy nagynémetet, a nagymar- 
ton-feisŐpulyai négy szociáldemokra
tát, három kcresztényszociaiistát,

Hága. Hétfőn délután három 
órakor tartotta a nemzetközi érte
kezlet harmadik teljes ülését. A 
francia delegáció egy Párisból 
érkezett levelet terjesztett az érz 
lekezlet elé, amelyben

a francia kormány bejelenti, 
hogy, megbízottai utján részt 
akar venni úgy a főbizottság, 
mint az albizottságok tárgyalá
sain és részt iog venni az oro
szokkal folytatandó közvetlen 

tárgyalásokon is.

Franciaország mégis tárgyai az oroszokkal 
— A  francia korm ány d ek larációja  —

Eredeti álláspontjából a .francia | rozatait.

Nem szám űzik a magyar tanitási nyeSveí 
a középiskolák felsőbb osztályaiból 

— P r ib ic s e v ic s  S z v e ío z á r  nyilatkozata —
A suboticai tanügyi inspektorátustól 

szerzett információk alapján a napok
ban megírta a „Bácsm egyei Napló'* 
azt, hogy egy rendelet van készülő
ben, amely szerint ezentúl a közép
iskolák négy felső osztályában csak 
az államnyelv lehet a tanítási nyelv 
és más nyelven nem is folyhatnak az 
előadások. Rám utattunk akkor arra, 
hogy hasonló rendelet milyen súlyos 
sérelm et jelentene a magyar és német 
német kisebbségekre.

Az ügyben most JaksiCS Zsarko dr. 
országgyűlési képviselő felhatalmazta 
a „Bácsmegyei N apló" beogradi mun
katársát a következők közlésére :

Jakslcs Zsarko képviselő a „Bács
megyei N apló" cikkének megjelenése

A  II. Internacionale kongresszusa
— A demokrácia és a diktatúra ellentétei —

Azok a munkáspártok, amelyek 
Moszkva és Amsterdam közti 
harcban Amsterdam mellé állot
tak, a napokban Londonban össze
ültek, hogy a II. Internacionálé 
örököseiként megbeszéljék a kom
munista Internacionáléval szemben 
követendő taktikájukat, álláspont
jukat és politikájukat. A kongresz- 
szus megnyitó ülésén Henderson 
angol kiküldött, volt háborus-mi- 
niszter, a következőket mondotta:

— A világ dolgozó osztályainak 
egységéi a legtöbb országban ve
szélyezteti a vörös Internacionálé. 
Az angol munkásság és az orosz 
kommunisták között fennálló el
lenietek a demokrácia és a dikta
túra ellentétei. A kommunisták 
nem tulajdonítanak fontosságot a 
szólásszabadságnak, a sajtósza
badságnak és a választójogi sza
badságnak. A  személyes szabad
ság ilyenfajta megsértéseivel az 
angol munkásság mindenkor 
szembe Iog szállani. A dolgozó 
osztályok egysége a jelen pillanat
ban különösen fontos, holott a 
munkásságot talán még sohasem 
választották cl ekkora ellentétek, 
A munkásság, ha soraiban ilyen 

szakadás á ll be. m int nemzetközi

egy parasztpártif, a kismartoni öt 
szociáldemokratát, három kcresz
tényszociaiistát és egy nagynémetet.

A nemzetgyűlési nyolc tagot az 
egyes pártokra esett szavazatok ará
nya szerint fogják kijelölni a jelölési 
listák alapján.Valószínűleg négy szo
ciáldemokrata, két keresztényszocia
lista, egy parasztpárti cs egy nagy- 
német lesz. A nyugatmagyarországi 
polgári- és kisgazdapárt teljesen el
bukott a választáson.

kormány csak annyit tartott meg 
hogy hangsúlyozza azt a már 
többször tett nyilatkozatát, amely 
szerint a hágai értekezlet csak szak
értők értekezlete, amely sem politi
kával nem foglalkozhatni, sem pe
dig határozatokat nem hozhat. 
Egyébként Franciaország éppúgy, 
mint Belgium és Anglia azon az 
állásponton van, hogy a hágai ér 
tekezletet nem érintheti az egyes 
kormányoknak a napirenden lévő 
kérdésekben már hozott hatá-

után beszélt a kérdésről Pribicsevics 
közoktatásügyi miniszterrel és közöké 
vele a tanitási nyelv megváltoztatásá
nak tervéről a Vajdaságban elterjedt 
hireket. Pribicsevics erre kijelentette 
Jaksicsnak, hogy a közoktc.t ísiígyi 
minisztériumban nincsen sző ilyen 
rendelet kiadásáról és biztosította 
arról, hogy

amíg ő miniszter lesz, addig 
ilyen rendelet nem láthat nap

világot.
A magyarság megnyugvással fo

gadja Pribicsevics miniszter kijelenté
sét és szivesen veszi tudomásul, hogy 
a középiskolák tanítási nyelvében be
álló változásról terjesztett hírek nem 
felelnek meg a valóságnak.

tényező, teljesen tehetetlen lesz.
Az értekezlet azután egyhan

gúan határozatot fogadott el, 
melyben tiltakoznak a szovjetkor
mánynak a szociálforradalmárok- 
kal szemben elkövetett módszerei 
ellen.

Az értekezleten IV  «s  német 
képviselő, válaszolva arra a több
ször fölvetett kérdésre, vájjon 
Németországban a demokrácia 
van-e uralmon, vagy pedig a köz- 
társasági államforma, kifejtette, 
hogy a legyőzött Németországban 
tökéletesebben fenmaradt a de
mokrácia, m int a győző államok 
akármelyikében. Kijelentette, hogy 
a jóvátételi kérdés következtében 
minden pillanatban ujabb válsá 
törhet ki. A jóvátételi követelések 
a német munkásságot valóban 
rabszolgasorba sülyesztették.

Brunet francia képviselő tilta 
kozott az ellen, hogy Franciaor
szág po litiká jú i imperialista vá
gyakkal, vagy m ilitarista irány
zattal magyarázzák. El kell ismer
ni, hogy a jóvátételt nem lehet 
biztosítani, ha Németországot 
tönkrenyomorltják, de Francia- 
ország pénzügyi helyzetét is le - , 
kintetbe ke ll venni, mely, az utób- i

bi időben különösen leromlott. A 
francia munkásság nem Ismer 
semmiféle imperializmust és min
denkor arra törekszik, hogy a de
mokrácia józan szempontjai ér
vényesüljenek.

-<rt «-, «r.-« »

P i l la n a tfö lu é te ie k
a uiHanyoson

Palicsról jön a  villanyos befelé a  
városba. Az első kocsiban ülnek a 
nyaraló családapák, akik késő este 
szabadulnak ki a  robotból, hogy ko
rán  reggel az üdülésből újra vissza
térjenek a városba, a munkába, a má
sodik kocsiban pedig hetipiacra igyek
vő hidasi meg paliósi gazdák pipáz
nak-, meg a  fehérnép: néhány tejes 
kofa..A beszélgetés lassan megindul 
köztük, ismerik egymást, majdnem 
minden héten találkoznak egyszer* 
kétszer, amikor igy befelé igyekeznek. 
Az esőről esik elsősorban is szó, jé 
volt, jó volt, hála  Isten, hogy jött, 
ámbátor a levágott szénának sokat 
ártott, csal^ győzze az ember most 
szári tgatni a szénáját. Aztán a drága
ságról esik szó.

— Azelőtt hetven krajcár napszá
mot adtam a szögény embömek, e zé / 
a pizér vehetett három rőf finom vász
nat, most negyven forintot is fizetek, 
s ezér' egy röföt is alig ,tud venni.

— Az én uram  négy fo rin té / vett 
a  békében egy pár strapa-csiztfíát, 
még most is meg van neki, tavaj fe
jezette  . , .

— Hat fo rin té / olyan csizmát le
hetett venni, m int a  parancsolat.

— Akkor is egy méter búza á rát 
kellett adni egy pár csizmáért, veti 
ellen valaki, aki úgy látszik, veszi a 
lisztet, egy méter áráért most is lehet 
csizmát kapni.

Ezen aztán hangos vitatkozás indul 
meg. Nem szivesen hallgatják, hogy a 
búza is megdrágult, nemcsak a vá
szon, meg a  csizma. Egy óreg magyar, 
aki a gazdasági eseményekben és az 
árak  alakulásában úgy látszik igeni 
verzátus, azt bizonygatja, hogy csak 
1883-ban volt a búza öt és fél forint, 
azóta mindig nyolc-kilenc-tiz forint 
volt az ára, a  csizma pedig soha sem 
volt hat forintnál drágább, úgy kelle
ne tehát lenni, hogy most is olcsóbb 
legyen, m int egy métenmázsa búza.

Ezen aztán kis véleményeltérések 
esnek. Szerencsére azonban a  gyerek
ről esik szó.

— A Julisnak mind a három gyerö- 
ke szamárköhögést kapott.

— A mi gyerekeink is köhögnek 
mán ha t hete, szegényök olyan nya
valyások.

— A Pétör kis csemetéje mög is ' 
halt, pedig ahon orvost is hittak, mög 
a  gázgyárba is kivitték.

— Köll is az. — mondja egyik tu
dós tejes kofa. Arra, mifelénk a  GyU- 
riéknak a két gyeröke mán négy hete 
köhögött. Aztán átbújhatták háromszor 
egy vemhes szamár alatt s m intha el
vágták volna a köhögést. Nincs mán 
azoknak semmi bajuk . . .

Ezen aztán megvigasztal ódnak, ha 
eddig kissé rémi tgette is őket, hogy, 
odakint annyi a  szamárköhögéses 
gyerek. Van m ár orvosság erre is.

Aki a  búzát is drágálta, bátortala
nul veti oda:

— Azt m ár ne mondja ugyan sen
ki, hogy a z é /  gyógyultak meg, mert 
a szamár alatt bujtatták á t ő k e t . . .

A tejes kofa azonban erősíti a  ma
ga értesülésének igazságát s csodála
tos esetek derülnek ki, mikor meleg 
cipó gyógyította meg a heptikát, ló- 
azörrei kúrálták ki a trahomát, s hogy 
a  kételkedőt, aki nyilván városi em
ber, teljesen meggyőzze, az, aki á  
búza árakról is informálva van, meg
állapítja, hogy a szamár köhögést 
azért hívják szamárköhögésnek, mert 
úgy múlik el, ha a szamár alatt á t
bújik a  beteg. Ez azlán olyan argu
mentum, ami az egyetlen kételkedőt 
is lofcgyverzi.

1922, junius 21.
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A k a to n a  kálváriája  
a Monté San Michelen
B aroni e m lé k m ű v e  az  Is o n ző -fro n t  

e le s e tt je in e k

A Monté San Michele pokla Immár 
esztendők óta csendes. A  feldúlt vi
dék, melynek öléből hosszú hónapok 
vaszápora irtott ki minden vegetációt, 
az északolaszországba rohanó expresz- 
szek utasainak hajnalokon és kisér
teti estéken megrázó látványosságo
kat kínál, A  Monté San Michele 
panorámája, mely a halál döbbene
tes apoteozisát mutatta a szemlélő
nek, most egy újabb nemes művészi 
akcentussal gazdagodik.

A quartoi Garibaldi emlékmű ter
vezője Baroni, ismertnevü olasz szob
rász hozzákezdett egy pályamüvének 
megvalósításához, melyet a Monté 
San Michele emlékmübizottságának 
nyújtott be Rómába. A bizottság több 
száz pályázat közül választotta ki B a
roni müvét, mely az olasz illusztrált 
layok fényképközlése szerint valóban 
mindent felülmúló dra aisagu. A „ T “ 
alakú hatalmas építmény felső része 
a San M ichele nyergén van, mig a 
„T“ betű szárának megfelelő alsó 
rész a hegy lejtőjén húzódik el. A 
mü alapeszm éje: „a katona kálvári
ája". Ennek megfelelőieg a lejtő 
emelkedését megszakított lépcsőzetek- 
kel követi. M inden megszakításnál 
egy fehér kamarai márványból való 
szoborcsoport áll. E szobrok a front
katona életének és tevékenységének 
és az óriási embermészárszék minden 
iszonyatának egy-egy megrázó jelene
tét örökítik meg.

i így halad „a katona kálváriája" a 
történelmi nevű lejtőn fölfelé. Minden 
méter, minden kis távo ság gondosan 
el van könyvelve az olasz háború i 
hadijelentéseinek stratégiai telekkönyv
vezetésében. Baroni müve a változa
tokat követi. Nincsen a hegy félel
metes hagyományainak egyetlen moz
zanata sem, melyet ne példáznának 
óriás fehér tagjaik drámai gesztiku- 
lációjában Baroni szobrai.

R hóuirág
Irta: Laczkó Géza

A vörösmárványgang olyan vigaszta
lanul lógott a sárga ház falán fönt kony
haajtók és konyhaablakok alatt, mint az 
ember élete a halál örvénye fölött. Az 
egyik konyhaajtón mindennap félnyolc
kor fordult ki Ödön, hogy a Tavaszmező- 
utcai gimnázium harmadik d) osztályába 
igyekezzék. A szomszéd konyhaablakon 
ugyanakkor nézett ki Margit tizenöt 
évének minden varázsával, szepiöjcvei s 
koraérett férfiéhségével. Ödön hosszú 
hajat viselt, Margit rövidet.

Margit alapjában véve nem is törő
dött a kisfiúval, aki szeretve tisztelte 
(akárcsak osztályfőnökét) Margitnak a 
konyhaablak párkányára duzzadó kebleit. 
Az együgyű, gonosz kis József-utcai dé- 
monka kizáróan férjfogással foglalko
zott, amit is kizáróan a Mária Terézia- 
teren űzött postások, katonák s egyéb 
biztos és kétes foglalkozásit egyének kö
zeit — nem nagy sikerrel, már tudniillik 
ami az erkölcsi sikert illeti. Anyagi si
kerekről már inkább lehetne beszélni. S 
mégis neki jutott eszébe egy este az 
Ödönké' megcsókolni a Iépcsöltáz sötét- 
lében. Miért, senki se tudja. En legke
vésbé.

Ödön az éjjel nem aludt s másnap ez
zel a gondolattal ébredt: »Ö az én kis 
elesésem! Uxor parva!« S este vágya- 
tozva várt teá a lépcsőházban kclká- 
’osztaszagu fordulóján.
— Szeret maga engem, Ödön?
Ödön piruló arcában oly nagyra da- 

:adt Utáguló szeme, hogy elfelejtett fe
dni. De fylöslcges is minden felelet.
— Szeret vagy nem szeret?, — sür-

>-ttc Margit,

így érkezik a bosszuMépcsőzet fel 
San M ichele nyergébe. Itten a  lép
csők irányára merőlegesen és a nye
reg vonalát követve egy hosszú fehér 
márvány emlékmű áll, melynek orm á
ról négy katonaalak int le a teljes 
erejének orkánjaival zugó Isonzói csata 
minden borzalmaival. Az első sovány

Erdély elszakadásakor 
a földbirtokaikat védték a magyar grófok
Maniu Ggala leleplezi Bánffy Miklós gróf magyar 

külügyminisztert
hetekkel ezelőtt az egyik kolozsvári 

magyar lapban nagy feltűnést kolttö 
cikk jelent meg. Pop Valér, pénzügyi 
kormánybiztos egy rendkívül érdekes 
nyilatkozatot adott ara-ól, hogy

az erdélyi mágnások egy csoport
ja 1918. év november elején, te
hát még a magyar forradalom 
idején Budapesten, a Vadászkürt
ben felkereste Maniu Gyulát és 
az elszakadás esetére tárgyalt a 
kontemplálandó erdélyi agrárre

formról is.
Ez a cikk az Erdélyi Magyar Szö

vetség mágnás berkeiben kínos kons- 
ternációt keltett. A szövetség nyilat-, 
kozatra szólította fel Pop Valért 
Ugyanakkor Ugrón István, a Magyar 
Szövetség egyik alelnöke felkereste 
Maniu Gyulát, hogy ebben a kérdés
ben nyilatkozzék. De Maniu Gyula 
kijelentette Ugrón Istvánnak, hogy 
csak abban az esetben hajlandó nyi
latkozattételre, ha erre az érdekelt er
délyi mágnásoktól, akik jelenleg Ma
gyarországon a  politikai életben ve- 
zetöszerepet játszanak, felhatalmazást 
kap.

Bánffy külügyminiszter távirata.
Erre Ugrón Istvánék Mocioni Antal, 

volt erdélyi miniszter utján
gróf Bánffy Miklóshoz, Magyaror
szág jelenlegi külügyminiszteréhez 
fordultak, aki távirati utón közölte, 
hogy Maniu Gyulát a diszkréció

— Szépen nem szeretem.
— Na, ha szeret, holnap vasárnap, 

hoz nekem hóvirágot?
— A hóvirág még fiatal!
— Nekem ne dumáljon, utcasarkon 

már láttam.
— Csokorba, az más.
— Az is csak a földön nő. ’•
— Hun?
— Zugligetbc, az erdőbe.
— Hát akkor hozok.
— Ha hoz, akkor fölgyühet egyszer 

velem a padlásra.
— Stimmt!
Ezzel Ödön megcsókolta uxor parvá- 

ját, aki már a házban mind a fiuknak 
megígérte egyszer, hogy fölmegy velük 
a padlásra, de még egyikkel sem volt 
fönt, bizicsck. Megcsókolta s lerohant a 
Stcmmer Józsiékhoz, hogy jön-c a Józsi 
cscrkész-utra holnap a Zugligetbe.

Azt mondta, jön. Akkor szüreti
De jön a bátyja is, a hatodikos. Jöhet!
Reggel megindult a három fiú. Korán. 

Margit kis keblei akkor még aludtak. 
Ebedet is vittek, villanyospénzt is kap
tak, mert apjuknak azt hazudták, hogy 
ez kell, az osztályfőnök kívánja, hogy ök 
kiránduljanak.

Nehéz vállalkozás volt. Először, mert 
legnehezebb kiránduló fiúnak elbliccelni a 
villamosjegy váltást: aztán, mert az ebéd
ből ki kell telni tízórainak, ebédnek, 
uzsonnának: harmadszor, mert ilyen ko
ra tavaszon ritka még a hóvirág.

A bliccelés vígan ment a Retek-utcáig: 
amikor átszálltak a 81-re, váltani kellett 
még Józsinak is jegyet; a másik kettő 
már a Margit-hidnál váltott. Az ebed 
elfogyott tizóraka s délután ötig eltar
tott, inig három vacak marék virágot 
összekaparhattak avar #i6f, sárból. s

testével mintegy az égbe szállni lát
szik. A  másik visszahanyatltk halálos 
erők csapásától, a két utolsó előre- 
tőrtet, a feszültség és félelem minden 
kifejezésével. Baroni szobormüve mesz- 
sziről egy aeroplánnak látszik, mely a 
végső sebességeket bekapcsolva, mintha 
éppen a földtől készülne elválni.

alól feloldja és felhatalmazást ad a 
nyilvánosság előtt vajó nyilatkozat- 
tételre.
Ugrón István a felhatalmazás bir

tokában megjelent dr. Maniu Gyulá
nál, aki Ugronnak kijelentette, hogy 
hajlandó a nyilatkozatot megtenni, s 
a következő nyilatkozatot tette:

Nyilatkozik Maniu Gyula.
— 1918. év novemberben a gyula- 

fehérvári nemzetgyűlés megtartása 
előtt Pécsből Budapestre utaztam.

— Mocioni Antal ur, ki a budapesti 
román nemzeti tanácsnak tagja volt, 
két Ízben arról értesített, hogy

az erdélyi arisztokráciának egy
néhány tagja felkeresni óhajtana. 

Természetesen szívesen álltam rendel
kezéseikre.

Mindkét Ízben Bánffy Miklós gróf 
ur keresett fel,

ha jól emlékszem, egy Ízben kéit ur 
társaságában. Az erdélyi dolgokról, a 
román nemzeti Comite szándékai és 
tervei felől érdeklődtek. Kifejtettem, 
hogy az erdélyi s volt magyarországi 
románok megmásíthatatlan óhaja a 
Romániával való egyesülés és hogy 
mi, a nemzeti Comité tagjai el va
gyunk határozva az egyesülést ke
resztül vinni.

Bánffy Miklós gróf ur sajnálkozá
sát fejezte ki a románok elhatározása 
felett, a maga részéről az egyesülést

egyéb erdei piszokból. De aztán megvolt. 
A budai sváb agyag vastagon ült szá
nalmas cipóikon és csapzott hajuk úgy 
lógott sápadt arcukba, mint az öreg Nor
mafa a kopasz lejtő fölé. De megvolt: 
három marék hóvirág csokra izzadt te
nyerük tokjába ütve. Úgy ültek egymás 
mellett a befelé lógó villanyoson.

A Fogaskerekűnél azonban nagy dolog 
történt.

Fölszállt a villanyosra az Osztályfő 
(így kellett mondani!) ur egy öreg, ki
festett dámával. Hely azonban netn volt. 
Az osztályfő, már tudniillik a harmadik 
d) osztály feje, körülnézett. A fiuk fejé
ről lerepült a sapka.

Az osztályfő rámutatott Ödönre s igy 
szólt:

— Te, kelj föl!
— Ó, nem, hagyja, édes tanár ur, — 

slpitozott az öreg hölgy — szegény fiú, 
biztosan fáradt.

— Fáradt vagy? — ordított az Osz
tályfő Ödönre.

— Nem vagyok fáradt, tanár ur, ké
rem, — hápogta Ödön.

—Nem fáradt, — fuvolázott az Osz
tályfő nevetős hangja a hölgy felé, aki 
szusszanva üit le Ödön helj érc.

— Kedves kis fitt! — szólt a hölgy.
A tanár ur a hölgy fölé hajolt, beszelt

neki valamit, aztán mind a ketten han
gosan nevettek.

— Ó, de szép ez a hóvirág! — mondta 
hirtelen a hölgy.

Az Osztályfő riadtan körülnézett s 
meglátva Ödön izzadt kezében a kis 
csokrot, jobb keze mutatóujját a csokor
ra irányította s onnan légvonalban, 
parancsoló mozdulattal elrántotta a 
hölgy felé és igy szólt: .

-w Add-ódat.

A fiú elsápadt.
— Ó, nem, sose fogadnáhi el, szegény 

fin, hisz nem azért szedte. Nem is adná 
szívesen.

— Szívesen adod? — dörgött az Osz
tályfő kérdése.

— Szivcscn, — nyögte Ödön, de a szó 
fele visszacsuklott torkába.

— Nem, nem, nem fogadom c l. . .  csak 
akkor, ha ő maga kínálja.

Az Osztályfő erre rámeresztette kon
ferencia előtti szigorral hideg tekintetű 
két szemét Ödönre és várt. Ödön meg
kövültén állt, már amennyire a villanyos 
lötyögése engedte. A fordulónál össze
koccant a feje a Józsiéval, aki oldalba 
bökte:

— Add oda.
Ödön előtt feltűnt a parvus, -a -tini 

paradigma, ama bizonyos notesz, mely
ben szekundái pihentek az Osztályfő szi
vén, a múltkori in tő ... — s kinyújtotta 
sovány karját, amelynek végében ott re
megett a hóvirágcsokor:

— Tessék, nagysága!
— De kedves! — mondta a hölgy.
Az Osztályfő barackot nyomot Ödön 

fejére s a hölggyel együtt leszállt az 
Oszlop-utcánál.

— Disznó! — szólt a Józsi bátyja.
-- Muris! — mondta Józsi.
Csak szegény Ödönkc izzadt néma ve

rítékben.
A Nyugatinál átszálltak a 6-osra. Jobb 

lenne alá ja! Vagy nem? Mi lesz most?
A Stcmmerék kezében kókadtan, de 

hiánytalanul lógott a hóvirágcsokor.
— Te, Józsi, — inckegett elő Ödönből 

a Rákóczi-tit táján a rég tcrvclgctctt ké
rés — adjál belőle!

— Azt nemi .
— Adj áll

Erdélyre nézve károsnak, a  magya
rokra nézve sérelmesnek jelentette ki. 
Bánffy Miklós gróf ur fentartva azt at 
véleményét, hogy egyesülésünk nem 
lesz nemzetközileg elfogadva, aziránt 
érdeklődött, hogy

tervezetünk szerint milyen lenne 
egyesülés esetén Erdélynek elhe- 
üelyezkedése Romániában s mi a 
tervünk az agrárreformot illető

leg.
Felvilágosítottam az urakat, hogy 
igyekezni fogunk az erdélyi érdekeket 
megvédeni.

Az agrárkérdést pedig radikálisan 
fogjuk megoldani a termelési érdekek 
megvédésével.

Az agrárreform kérdésében az er
délyi földes urak ismert állás

pontját védelmezték.
Semmiféle megállapodás köztünk nem 
létesült. A látogatás természete ki
zárta ezt.

>Maniu Gyula diplomatikus nyilat
kozatához csak annyit füzünk, — 
mondja az egyik kolozsvári lap, — 
hogy a Pop Valér kormánybiztos állí
tásait lényegben teljesen fedi. Bánffy 
gróf éa társai még a magyar forrada
lom idején, amikor a  közvélemény 
semmit sem tudott Erdély elszakadá
sának az eshetőségeiről, már

tárgyaltak Maniu Gyulával Er
délyről és az elszakadásról és kü
lönösképpen az agrárreformról. 

Természetes, hogy Erdélyről Maniu 
Gyula elölt nem mondottak le, de ha 
felkeresték az agrárreform érdekében, 
akkor bizonyára számoltak annak az 
eshetőségével, hogy Erdély mégis csak 
kényszerű elszakitása megtörténik. 
És ez az a pont, ahol nemcsak a ma
gyar kormányokat, hanem az erdélyi 
mágnásokat is súlyos felelősség ter
heli azért, mivel

az erdélyi magyar tisztviselőket 
annak idején nem világosították 
fel a helyzetről és egy tragikus, 
áldozatos hősi mithosz karjaiba 
dobták, amely az erdélyi magyar 
középosztályt teljesen szétzüllesz
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tette, tönkretette, kolrinakenyórre 
jnttatta.

Hu annakidején, 1918 novemberé
ben a magyar állami tisztviselők e l
nökségének egy csoportja kereste vol 
na  fel Mkniu Gyulát a Vadászkürtben, 
hogy interveniáljon az erdélyi magyar 
tisztviselők ügyében, amint azt Bán- 
ffy gróf és társai lelték az ezerholdak 
érdekében, fölösleges leírni, az akkori 
miagyar közvélemény miképpen véle
kedett volna erről a lépésről, ök  már 
akkor eljárlak, do a. magyar tisztvise
lők kálváriáját nem siettek megaka
dályozni. Nekik akkor is csak az ezer- 
holdak fájnak, a magyar középosztály 
akkor sem érdekelte és ma sem ér
dekli ő k e t.. .*

KÖNYVEK
át aa ás

ISMÉT CSUDÁK
(G yö rg y  M átyás k ö n yve)

György Mátyás a Nyugat portájá
ról indult, a Nyugatban jelentek meg 
első komoly, művészi értéket jelentő 
versei, azok a versek, amelyeket 
később Lyghea címen könyvalakban 
bocsátott nyilvánosságra. Már a Nyu
gatban uj hangot ütött az akkor rö- 
neszánszát élő impresszionista, a de
kadenciában klasszikus nívóra lármá* 
zott modern magyar irodalomban. 
György M átyás már akkor túl volt p 
lartpourlartos művészet Sturm und 
Dtang periódusán, túl volt a térdet- 
hajtó, alázatos pacifizmuson, túl voit 
a Nyugat frissenszáradt tradícióin és 
valahogy közel érezte a változás 
szükségességét, amely a háború viha
raiban egyre aktuálisabb lett. Amikor 
a  fiatalok — Kassákék — először 
léptek élre, ő ott volt velük, ott volt 
a Tett megalakításánál. A Tett-ben 
megjelent versei ut- és célkeresés, 
próbálkozás és igaz, őszinte vergődés 
volt az aktív ember felé. De a  Tett ei 
elhalflgattatták : a fiatalok számár ■. 
elveszett a  tribün . . . Csak rövid 
ideig vtíttak azonban szótalanok. L 
Tett-et pár hétté rá a Ma váltotta

— Hogyisne!
—  Adjál!
— Ha ideadod a ceruza-borotvát.
— A . . .  ?
— lsen!
— Azt nem! — s Ödön lesujtottan el

hallgatott.
A Józsi bátyja vigyorogva nézett a 

két kisfiúra és nem szólt. Csak amikor 
leszálltak, vonogatott ki, ott a Baross-ut- 
ca sarkán, négy szálat a csokrából s ve
tette oda Ödönnek:

— Nesze, de csak azért, hogy azt ne 
mondhassa az apád, hogy clcsaltunk a 
Népligetbe hajóhintázni. Szervusz!

Szervusztok! - zengett föl Ödönből 
a nem várt szerencsén érzett öröm.

Ment. Büszkén ment. Van hóvirág!
A Mária Tcrczia-térről rácsendült Mar

git hangja:
- Ödön! „

A kisfiú sietett s ahogy a pádhoz ért, 
amelyen egy magyar királyi folyamőrrel 
vihogott Margit, védőén, bocsánatkérően, 
diadallal tartotta maga elé a főzelékké 
pult ült négy szál hóvirágot.

A Zngligetbc szedtem.
Margit rácsodálkozott:
— Ezt a vacakot?
A folyamőr nadrágzsebébe nyúlt s egy 

fttvenkoronást vett elő:
Dobd el azt a szemetet, fiam s ve

gyél a Margit nag.vsádnak itt a sarkon 
egy csokrot. Ami marad, az a tiéd.

Ödön kezéből kiesett a vacak, a biza
lom, a remény s ki tudja, talán az élet 
is jó időre: megfordult és ment.

Ment haza. ahol a kelkáposztaszagu 
lépcsőházban nckidiilt a falnak és sirt, 
sírt mindaddig, inig a vieéék el nem kezd
tek köríilcipckedni a házban a szemét
gyűjtő nagy kosárral.

föl. ahonnét egyszer csak kikanyaro
dott György Mátyás. Kikanyarodott 
és egyedül maradt.

Azóta pár esztendő múlott el. György 
Mátyás ez idő alatt nem lépett a 
nyilvánosság elé. „Ismét csudák1* 
című verseskönyve —  amelyet Julius 
Fischer adott ki — az első jelentés, 
az első hír róla a Má-tól való levá
lása után. Három-négy év szaladt ei 
azóta, a Ma már néhány fejlődési 
(vagy tisztulási) vonalat zárt le és a 
dadaizmuson keresztül utón van ui 
eredmények és művészi revelációk 
felé — György Mátyás uj elénkállása 
még mindig a régi. A „Lighea*' és az 
„Ismét csudák" között nem találjuk 
meg a három esztendőt: fejlődésére 
nem bizonyság u) könyve Még min
dig ott van valahogy, ahol kikanyaro
dott a Má-ból. Három év után sem 
tudta kiverekedni magát abból a kö
dös és bizonytalan művészi atmosz
férából, amelyben megindulásakor ver
gődött föltétien kvalitásokkal. Sem uj 
eredményt, sern uj erőgyarapodást, 
sem uj célkitűzéseket nem ad ebben 
a könyvében. Csak trakikus művészi 
tépelődést mutatnak versei, ugyanúgy, 
mint 1916-ban, amikor még együtt 
volt fiatal költő társaival.

Egy bizonyos azonban : amit György 
Mátyás eddig nem tudott megcsinálni, 
amiben eddig magarontással m eg
feneklett, azt rövidesen megcsinálja, 
abból hamarosan ki fogja magát ve
rekedni. Tehetsége a  garancia erre, 
a tehetsége, amely az „Ismét csudák
ban az egyedüli pozitívum.

Az esőzés megjavította 
a terméskilátásokat

A terménypiacon az árak az utóbbi 
időben lényeges ingadozásnak van
nak kitéve, ami több okra vezethető 
vissza. A februári nagy hausse-t már
ciusban nagy huisse váltotta fel, ami
kor az álak csak két főcikkben: bú
zában és tengeriben 20—25 száza
lékkal estek. Négy hétig a termény- 
piac teljesen iizlettelen volt, legalább 
is lényeges kötések nem történtek. 
Ez idő alatt a fogyasztó készletei 
a minimumra redukálódtak, tellát a 
szükségletet ismét fedeznie kellett. 
Erre kedvező időpontja is megvolt, 
mert az árak jelentékenyen estek, te
hát olcsón vásárolt. Időközben a ter
més a tavalyinál rosszabbnak mutat
kozott s ez a körülmény, valamint 
hogy a boszniai, szlovéniai kereslet 
fedezte szükségletét, úgyszintén a 
bácskai hizlalók is kezdték venni a 
tengerit, különösen Bácska passzív 
vidékén, ismét hausse-t idézett elő a 
termcnypiacon, mely hansse junius 
10—11-én érte ei tetőpontját, amikor 
búzában 1650—60 koronás árban, 
tengeriben 1300 lisztben 2275—2300 
koronás árban köttetett üzlet. Sőt a 
szárazság miatt a takarmánycikkben 
is érdeklődés mutatkozott . A korpa 
— mely addig teljesen el volt hanya
golva — szintén köttetett 700 koro
nás árban. Zab 1200—1220 K. — Szi- 
lárditóként hatott ez időben az üzlet
re, hogy Zürichben a jugokorona 190- 
ről 180-ra esett, miáltal árunk ismét 
az export-paritáshoz közeledett.

A múlt héten az egész Bácskából, 
Bánátból kiadós csőt jelentettek, az 
uj termés eredményét is kedvezőb
ben ítélik meg gazdáink, ami ismét 
kisebbszerü pánikra adott okot és a 
jugokorona esése dacára az árak 
napról-napra jelentékenyen estek, mi
által úgy a nagy malmok, mint a 
passzív vidékek, bár az árura még 
mindig szükségük van, a vételekéi 
beszüntették, mert később olcsóbban 
kaphatják meg az árul.

Eme kedvfjiő terméskilátások re
ménnyel kecsegtetnek. A lanyliaságot 
befolyásolja az a körülmény is, hogy 
a román tengeri, mely jobb minősé
gű is, ma már versenyképes is. Sis- 
sakra megérkeztek már a múlt hé
ten román uszályok (kb. 250 vaggon), 
amelyből nagyobb tételek a miiltlieti 
szilárd üzlet mellett 1300 K-crt keltek 
el Sissakon vaggonba rakva.

Ma már bő kínálat van az egész 
Bácskában, búzát 1400, tengerit 1200 
—1220, zab H75K-ás árban, míg a 
nulláslisztet 2100—2150 koronáért kí
nálják zsákkal együtt, azonban üzlet 
nélkül.

A bő esőzések következtében te
kintélyesebb mennyiségeket kínál
nak uj búzából is, amiben 1300 koro
nás árban nagyobb kötések jöttek 
létre. Az egyre javuló, terméskilátá
sok mellett azonban egyre tartózko
dóbb a vétclkcdv.

Kereskedői szakkörökben azt hi
szik, hogy az uj búza ára aratás után
ra a Bácskában és Bánátban 1150— 
1200 korona körül lót; stabilizálódni.

Játék apáknak
Fiatal apáknak ajánlom ezt a tanul

ságos, olcsó játékot.
Vasárnap, mikor mindenki mulat és a 

dobogón katonabanda játszik, menjen 
hatéves fiával egy porondolt, kavicsos 
térre, melyen nagy tömeg sétál s hall
gassa a rezes muzsikát. „ A gyermeke’ 
vezesse a zenekar elé. O  pedig álljon 
kissé távolabb.

Aztán, hogy a gyermek vére átvette 
az ellenállhatatlan ütemet és már se lát, 
se hall. az apa óvatosan, de nagyon 
gyorsan szaladjon jó messzire, egy fa 
mögé és figyelje, mi történik. Innen né
hány perc alatt, szemléltető módon lát
hatja térben és időben összeszükitve azt 
i változást, melyet majd a földről való 

szükségszerű távozása előidéz. Valósá
gos ördögszinház ez, a jövő pontos ve- 
tületével.

A gyermek percekig semmit se vesz 
észre. Ringatózik a zene hullámain, ké
zévé 1-karjavai veri az ütemet. Egyszerre, 
mikor a kürtök cs cintányérok leghan
gosabban lármáznak, félrenéz. Először 
balra, aztán jobbra, öntudatlan mozdu
lat, melyet a sejtelem sugall. Érzi, hogy 
valami nincs rendben, de még magának 
se vallja be. Háta mögött üresség, ma
gány, melyet nem mer betekinteni. El is 
hiszi, hogy az egész tévedés. Aztán to
vább figyel, mintha semmi se történt 
volna.

Nemsokára azonban ismétlődik az 
előbbi mozdulat. Gyorsabban, gépieseb
ben. Hátrafordul, majd megint előre.' 
Kezét leengedi. Mintegy mutatja, hogy 
üres, nincs benne semmi, koldus. Pár 
lépést tesz előre, párat hátra, de abba 
hagyja a reménytelen kísérletet s mint 
akit szivén ütöttek, megáll, nagyon ta
nácstalanul. Mihez kezdjen ? FÍomlokát 
ráncolja, elhalványul, arca egészen olyan, 
mint egy árváé. Ez az a pillanat, mikor 
tudomásul veszi, hogy egyedül van a vi
lágon, annak a pillanatnak a mása, mi
kor majd az apa halálhírét meghallja.

Kevésbbé öntudatos apák ilyenkor 
rendszerint véget vetnek a tréfának. Az 
azonban, ki ismeri az életet s jó iskolát 
akar adni önmagának és fiának, nem 
mozdul, hanem leplezve szánalmát, me
lyet önmaga és fia iránt érez, mereven, 
kegyetlenül vár. Még mindig ott áll a 
gyermek. Ezek a percek árvaságának 
első éveit jelképezik. Már nem hallja a 
katonabandát. A trombiták fejében har
sognak és kis szive zavartan, akadozva 
buríog, akár a nagydob. Megindul ferde, 
öntudatlan irányban, sietve, mintha még 
célja is lenne, egy csoport ember felé, 
de közvetlen előttük visszatorpan és 
más irányba megy, kissé lassabban, té
továzva. azzal ahollan született remény
séggel, hogy majd arrafelé akad jel.

mely kivezet innen. Itten is csalatkozik. 
Most a rémület fölcikázik szemében. 
Szája elgörbül, de nem sir. A nagy-napv 
csapás önállóvá teszi.

Mély figyelemmel szemléli a járókelő
ket. Már nem is bizakodik, hogy meg
találja azt. akit keres, hiszen cppen 
annyi csalódása lehet, ahány idegent 
látott azóta. Hitetlenné váll. Csak nézi 
az embereket, kiknek nem tudja nevél. 
foglalkozását, a nagyokat, a közönyösö
ket, az idegeneket. Egy urat, ki haja
donfőit megy s aranyóra-láncot és özfejes 
selabotot hord, egy o!ajzöld arcú cingár 
zenészt, egy nőt piros napernyő alatt, egy 
rokkantat, egy sántát, egy kövéret, egy 
soványát, egy pincért, ki karján tányé
rokat visz a fölteritett asztalokhoz, egy 
kislányt, , egy hordárt, egy kopasz és 
hajas férfit, ki kacag és nem törődik 
semmivel, arcokat, füleket, orrokat, me
lyek érthetetlenül különböznek azoktól 
melyeket ismer s ruhákat, kalapokat, 
inggombokat, melyek annyira ismeret
lenek, hogy gonoszoknak rémlenek. Már 
nem dúlt az arca, csak bágyadt és 
szomorú. Lézengve és lógó karral vala
melyik fa alá megy mely megvédi őt, 
jól-rosszul, mint egy árvaház. Mennyi 
idő múlt el ? Ö t perc, méh- «• valóság
ban öt évet tükröz.

Most következik a játék vége, a föl
támadás. Az apa előbukkan a fatörzs 
mögül és kíméletesen, nehogy elájuljon 
az örömtől, int neki. Azonnal észreveszi 
a gyermek, de nem mutatja. Fölényesen 
elhárítja az apa bűnbánó közeledését. 
Közönyt tettet. Haragszik a tréfa miatt. 
Ha nem szégyelne beszélni, azt mon
daná, hogy modern apák ma már bűn
nek tartják az ilyen kísérletezést s nem 
játszanak efféle barbár játékot.

Ebben igaza is van. Csak az élet se 
játszana efféle barbár játékot.

Kosztolányi Dezső.

— A királyi pár kiránduláson.
Ljubljanából jelentik : Hétfőn a kirá
lyi pár legszűkebb kíséretével Bled- 
ből Crnuéba tett kirándulást, ahon
nan L jubljanába tértek vissza. A ki
rályi párt az egész utón lelkes ová
cióban részesítette a lakosság.

—  P asics m in is z te re ln ö k  újból 
szabadságra megy. Beogradból je
lentik, hogy Pasics miniszterel
nök oz orvosok tanácsára rövide
sen újabb betegszabadságra megy. 
Felesége és leánya már elutaz* 
tak BIedbe.

—  A német szakszervezeti kon
gresszus megnyitása. Berlinből je
lentik : Lipcsében ma nyitották 
meg az általános német szakszer
vezeti kongresszust. A kongresz- 
szuson angol, francia, magyar, 
osztrák, lengyel, hollandiai, svájci 
és luxemburgi szakszervezetek 
vesznek részt.

—  J é g eső  Vsroviticában. Ősije- 
ken és egész Verőcze vármegyé
ben vasárnap este hatalmas felhő
szakadás dühöngött, amelyet he
ves szélvész és sürü jégeső elő
zött meg. A zivatar órák hosszat 
tartott. A jégeső és a felhőszaka
dás a szántóföldeken, a kertekben 
s a gyümölcsösökben nagy kárt 
okozott.

—  B o k á n y i a  m o s zk v a i pörben.
Berlini hírek szerint az orosz for
radalmi szocialisták moszkvai 
monstre-pörében Bokányi Dezsőt 
is kihallgatták, mint tanul. Bokányi 
a szociálforradalmár vádlottak ellen 
vallott dr. Smerallal együtt, akit 
szintén mint tanút hallgattak kt

—  K o n fe re n c ia  a  háb orús adós
s á g o k  l ik v id á la s á ra . Berlinből je
lentik : A Chicago Tribüné jelen
tése szerint Franciaország a há
borús adósságok megszüntetése 
ügyében szövetségközi konferen
c iá t  s zá n d é k o z ik  öss zeh ív n i.



1922. junius 21. BACSMEGYEI NAPLÓ 7. oldal.
—  l’ W y  a lá ír ta  a  h ág a i

d e le g á lta k  kinevez& róh  Beogradbo 
Jelentik : Nincsics külügyminiszter ked
den érkezett vissza Bledből és m agá
val hozta a király által aláirt ukázt a 
hágai konferenciára kiküldendő dele
gáltak kinevezéséről. Nincsics blédi 
tartózkodása alatt referált a királynak 
az Olaszországgal kötött megállapo 
dásokról is.

— G yörgy h e rc e g  b e teg ség e . 
Boogradból j e l e n t i " P a r l a m e n t i  
k ö rö k b en  n a g y o n  é lé n k e n  k o m 
m e n tá lja k  a G y ö rg y  h e rc e g  b e 
te g sé g é rő l e lte r je d t h íreke t. T á 
m a d já k  a  k o rm á n y t a z é rt m e rt a 
s z k u p s tin á t n e m  in fo rm álja  in té z 
k e d é s e in  1 é s  m e g e n g e d i ho g y  
G y ö rg y  h e rc e g  b e te g sé g é rő l e se t 
lé g  h a m is  h íre k e t te r je s sz e n e k .

—  A  kö lcsön  ü g y e  a  szku p stin a  
e lő tt. Beogradból je lentik : A  „Tri
buna" szerint nem felelnek meg z 
valóságnak azok a hírek, amelyek 
szeiint a kölcsönről szóló javaslatot 
nem terjesztik a  szkupstina elé. A 
parlamentben már erősen készülnek 
a kölcsön-javaslat vitájára és a jelek 
szerint a javaslatnak erős ellenzéke 
lesz.

—  T ru m h ics  v o lt  k ü lü g y m in is z 
t e r t  in e g in a r ta  e g y  v e s ze tt ebe
Z a g re b b ö l j e le n t ik : T ru m b ic s  volt 
k ü lü g y m in isz te r t e g y  v e sz e tt ku tya 
m e g sé rte tte . B e sz á llíto ttá k  a Pas- 
te u r-in té z e tb e .

—  A z  o lasz k ü lü g y m in is z te r  
Londonban. R ó m á b ó l j e le n t ik : 
S c h a n z e r k ü lü g y m in is z g r  a M es- 
s a g e ro  je le n té s e  s z e r in t k e d d e n  a 
k irá lly a l K o p e n h á g á b a  u taz ik . A 
k ü lü g y m in isz te r  e llá to g a t L onJ 
d o n b a  is, a ho l Lloyd George 
m in isz te re ln ö k k e l fog  tá rg y a ln i .a  
ke le ti k é rd é srő l, k ü lö n ö s e n  P a 
le sz tin á ró l.

— Szokol-nap Suboticán. Vidovdán 
napján, junius 28-án nagyszabású 
szokolünnepély kezdődik Suboticán. 
A rendezőség az egész napost betöltő 
prograjnmot készitett, amelynek egyes 
számai Suboticán és Paücson játszód
nak le. Reggel a >Bácska*-pályáján 
8 órai kezdettel nagy tornagyakorlatok 
lesznek. Délután Paücson egész sora 
az ünnepélyeknek és különböző sporit- 
mutatványoknak. Péter-Pál napján 
délelőtt tizenegy órakor a bácskai 
szokol-kerület valam ennyi szokolistája 
diszfelvonulást rendez a  városban. 
Délután tartják meg a  Bácska-pályán 
négy órai kezdettel a tornagyakorla
tokat. Az ünnepélyeken a lovasdivizió 
zenekara játszik.

—  C sak szem élyese n  le h e t B u
dap esten  ju g o s z lá v  v íz u m é rt j e 
le n tk e z n i.  Az SH S. királyság főkon
zulátusa tudtul adta, hogy útlevél 
ügyekben minden félnek személyesen 
keil megjelennie a konzulátuson. Ki 
vételképpen a családjuk tagjai érde
kében megjelenhetnek a konzulátuson 
a családfők, valamely hivatal vagy 
vállalat tagjai érd kében pedig tiszt
viselőtársuk, de csak ha szolgálati 
vagy üzleti útról van szó. Kérvénye
ket vagy pénzösszegeket a konzulátus 
postán nem fogad el, ezeket is sze
mélyesen kell elhozni. A Honvéd u. 
16. szám alatt levő főkonzulátus hi
vatalos órái : utlevél-vizumok számára 
hétköznapokon 9 — 12 óráig, informá
ciók és kérvények számára hétfőn, 
szerdán és pénteken délután 4 —6 
óráig.

— A fotballiafa temetése. Novisadról 
jelentik: Megírtuk, hogy Breznik Sán
dor fotbalüsta tragikus módon életét 
vesztette. A fiatal fotballistát szerdán 
délután öt órakor temetik. Véglisztes- 
ségén valam ennyi novisadi sporlcgyo- 
süíct testületileg fog részt venni.

— Az önzetlen villanytársnlat. A
suboticai villanytársulatról igazán 
csak a rossz nyelvek állíthatják, hogy 
működésében a rideg üzleti szempon
tok vezetik. A gyakori kivilágítások is 
bizonyítják, hogy ha a társaság nem 
is siet leszállítani a villanyosáram 
diját, de szívesen hoz áldozatot a kö
zérdeknek. Áldozókészségének most 
újabb bizonyságát adta a társaság. A 
vasárnapi vihar a paücsi villamosve
zetéket megrongálta, úgy, 'hogy a für
dőhely és a  villák egy része sötétben 
maradt. A világítás nélkül maradt 
villatulajdonosok persze siettek beje
lenteni a kalamitást a telep igazgató
ságának, ez azonban — bár már 
negyvennyolc óra telt el a vihar óta, 
— még mindig nem javíttatta ki a 
hibát, úgy. hogy a villák egy része 
most is sötétben van. Kétségtelen jele 
ez annak, hogy a villanyostársulatot 
nem befolyásolja a saját üzleti érdeke, 
az áramfogyasztásból származó bevé
telről is hajlandó lemondani, csak 
hogy a közönséget kissé megbosszant
hassa.

—  S z trá jk o ln a k  az  o lasz fé m 
m u n ká so k . Berlinből jelentik : A 
milánói fémmunkás-kongresszus 
47.000 szóval, 37.000 ellenében 
valamennyi olaszországi fémmun
kás sztrájkját határozta el.

— Nemzetközi kiállítás Budapesten.
Budapestről jelentik: Budapest egye
sítésének ötvenéves évfordulója alkal* 
mából elhatározták, hogy nagyszabású 
nemzetközi kiállítást rendeznek. A je
lenlegi mintavásáron megjelent kül
földi kereskedőket m ár meg is hívták 
a jövő évi nemzetközi kiállításra.

—  S te jic s  k e g y e lm i ké rvé n ye*  
Beogradi jelentés szerint a leg
felső bíróság helybenhagyta Ste- 
iicsnek, a vidovdáni merénylet 
főrészesének halálos Ítéletét. Ste
jics védőügyvédéi most elhatá
rozták, hogy Bledbe utaznak és 
Sándor királyhoz folyamodnak 
kegyelemért.

—  A  fra n c ia  vasutasok a  I I I .  
In te rn ac io n á téh o z  c s a tla k o z ta k . P a 
risból je len tik : A vasutas egye
sületek nagygyűlése, amely teg
nap ült össze Parisban, 33.634 
szavazattal 20.015 szavazat elle
nében a moszkvai internacionálé- 
hoz való csatlakozás mellett fog
lalt állást.

—  V e s z te g e tő  háztu la jd onos.
Knezsevics István háztulajdonos 
megjelent a lakáshivatalban, ahol 
két kérvényt adott át. A kérvé
nyekben arra kérte a háztulajdo
nos a lakáshivatalt, hogy két la
kóját, akikkel nem tudott össze
férni a házában, lakoltassak ki. A 
kéréshez a háztulajdonos gaval- 
léros kézmozdalattal átnyújtott 
16.000 koronát és megjegyezte, 
hogy ezt az összeget azért adja, 
hogy abból a lakáshivatal tiszt
viselői fejenként 2 0 0 0  koronát 
kapjanak, ha az ügyet az ő javára 
döntik el. A tisztviselő, aki a 
pénzt kapta, nyomban jelentést 
tett a lakáshivatal főnökénél, 
s jelentésével egyidejűleg letette 
a 16.000 koronát. A lakáshivatal 
vezetője a vesztegetésr 1 jelen 
tést tett az ügyészségnek. Az el
járás Knezsevics István ellen meg
indult.

— Eladták Abdul Hamid szultán 
bányáit. Párisból jelentik: A »Le 
Journal* konstantinápolyi forrásból 
azt a hint kapta, hogy Szelim effendi 
török királyi herceg tárgyalásokra lé
pett egy amerikai tőkecsoporttal, hogy 
eladja a mezopotámiai arany, réz, vas 
ég ólombányákat, amelyek Abdul IIa-> 
mid szultánéi voltak és örököseire 
maradtak. A z  eladási ár 50 millió tö
rök font.

— Suboticai magyar színészek ka
baréja. Szombaton este fél kilenc órai 
kezdettel tartják meg a suboticai ma
gyar színészek a kedvezőtlen idő 
miatt vasárnapról elhalasztott kabarét 
a Park kávéházban A színészek, akik
hez néhány lehetséges műkedvelő is 
csatlakozott, nivós, változatos, gazda.g 
műsort állítottak össze legyek a Reit- 
ter-féle drogériában válthatók.

— Jugoszláviaiak a magyar túszok 
közt. Mint Budapestről jelentik, a ma
gyar külügyminisztérium hadifogoly 
osztálya közli a magyar túszok név
jegyzékét. A felsorolt túszok múlt hó
nap 15-ike óta Moszkvában vannak és 
kiszabadításuk érdekében most foly
nak a tárgyalások az orosz szovjet- 
kormánnyal. A listán a következő 
vajdasági hadifogoly szerepel: Hor
váth István hadapród, 7. honv. gye. 
Becskerek, Littmann Károly hadap- 
ródjelölt, 6. honv. gye. Subotica, Ric- 
hard Bálint hadapród, 30. honv. gye. 
Apatin és Molnár András honvéd, 5. 
honv. gye. Vetikibecskerek.

— Pilsudszky ötvenmillió dollárt 
örökölt. Mint Varsóból jelentik, Pil
sudszky marsallt, Lengyelország el
nökét váratlan szerencse érte. Egyik 
amerikai rokona, aki nemrégiben meg
halt, végrendeletilcg a lengyel állam 
főnek hagyta egész vagyonát, ami 
nem kevesebb, mint 50 millió dollár, 
a lengyel márka jelenlegi kurzusán 
pedig hetven milliárdot tesz ki.

—  A z A u s z tr iá v a l k ö tö tt  k e re s 
ked e lm i szerződés m eghosszabbí
tá sa . Beogradból jelentik : A minisz
tertanács utasította azt a bizottságot, 
amelyet az erdészeti, bányászati és 
építésügyi minisztérium küldött ki, 
hogy referátumát sürgősen terjessze 
be. Ezenkívül felhatalmazta a minisz
tertanács a kereskedelmi minisztert, 
hogy az Ausztriával fennálló ideiqle 
nes kereskedelmi szerződést hosszab 
bitsa meg.

—  A z  a lb á n  k o rm á n y  tá rg y a l a 
fö lk e lc k k e l .  A  Tribuna é rte sü lése  
sze rin t a tiran n a i k o rm án y  tá rg y a  
lá so k a t k e z d e tt a fölkelőkkel. A 
lap s ze rin t A m erika  k in ev ez te  
d ip lo m á c ia i m e g b íz o ttjá t A lb á 
n iá b a  s ezze l e lism erte  az öná lló  
a lb á n  á llam ot.

—  A  g ö rz i szlovén re g ru tá k  
tü n te tte k  O laszo rszág e llen . Trieszti 
je le n té s e k  sze rin t G örz v idékén  
é s  C a n e r le -b a n  a so rozások  alkal 
m á v a l v ih a ro s  tü n te té s t  rendeztek  
a sz lo v é n  re g ru tá k . A  tü n te tő k , 
— ak ik e t c a rab in e r ik  zavartak  
s z é t — tilta k o z ta k  az  o lasz  h a d 
s e re g b e  va ló  b eso ro zásu k  ellen.

—  A  ju g o s z lá v  len g ye l k e re s k e 
d e lm i szerződés e lőkészítése . Beo 
g ra d b ó l je le n tik  : A kereskedelm i 
m in isz té r iu m b a n  m ár előkészíte t 
ték  az  SH S. királyság és Lengyel- 
o rsz á g  közt m e g k ö te n d ő  k e re sk e 
d e lm i sz e rz ő d é s  te ljes  an yagó l. 
A tá rg y a lá so k  L e n g y e lo rszág g a l 
a le g rö v id e b b  időn belü l m e g in 
d u ln a k ,

(♦) Dr. Majoros fogorvos rendel a 
városi bérpalota mellett. Cara Dusana 
ulica 3. 3222

—  A z  a lb á n  nép —  az olaszok
e lle n  Skutariból je lentik : Durazzó- 
bó! érkező hírek szerint az olasz ér
dekszférában nap-nap után komolyabb' 
incidensensek merülnek fel. A napok
ban néhány felfegyverzett arnauta 
megtámadta az olasz postahivatalt és 

^zétdulta. Egy másik csoport az olasz 
clróttalan táviróállomást rombolta össze. 
Az incidensekkel kapcsolatosan $cban 
zer olasz külügyminiszter erélyes hangú 
jegyzéket intézett az albán kormány-' 
hoz, amelyben szigorú megtorlást kö
vetelt.

M aróczy Géza Suboticán .
M aróc'y  Géza, aki ezidőszerint már 
deogradban tartózkodik, szerdán érke
zik Novisadra, ahol kivételes képes
ségeit szimultán játékban fogja be
mutatni. Csütörtökön érkezik meg 
Suboticára. ahol 4—5 napot fog 
tölteni. Szimultán-pártit fog játszani 
valamennyi jelentkezővel, tábla nél
kül fog 10— 15 partit játszani egy
szerre, egyes és tanácskozási parti
kat fog játszani erősebb amatő
rökkel. A szubotical látogatásának 
azonban az lesz a szenzációja, hogy 
a vele érkező világhírű jugoszláv mes
terrel, Kosztics-C3z\ két komoly parti
ban fogja erejét összemérni. Subotica 
sakkozói méltó fogadtatásban akarják 
részesíteni a nagy mestert.

—  B e om lo tt eg y  ü z le t S ta ra -  
M oravicán. Stara-M orav icáró l je 
len tik  : P ár nap  e lő tt tűz  ü tö tt ki 
K ucso r Is tván  k e resk ed ő  ü z le té 
ben , de  akkor sikerü lt a tü z e t el
fojtani. A v a sá rn ap i n a g y  v ihar 
a zo n b a n  a tüztő l m eg ro n g á lt üz
let o lda lfa lá t b ed ö n tö tte , m a g á v a l 
rán tv a  a  te tőzete t. A z ü z le tb en  
e lrak tározo tt á ru  tö n k rem en t, e g y éb  
baj a zo n b a n  nem  tö rtén t.

—  H alá lozás . Ö zv. F a lc io n e  
G u sz tá v n é , s z ü le te tt Z ányi T eréz, 
é le tén ek  75. é v é b e n  S o m b o rb an  
m eghalt. Az e lh u n y t m a tró n á t 
G te rjed t ro k o n sá g  gyászo lja .

(*) E lveszett kedden este 6 és 7 
óra között a képezdétől az Aleksand- 
rova-ulicáig egy ezüst rnelltii. A 
m egtaláló nagy jutalomban részesül 
a kiadóhivatalban.

(*) Dr. Váli Dezső orvos hazaérke
zett. 4230

(*) Nagy kabarét Palic3on! A Subo
ticai Müpástolók Köre e hó 25-én, va
sárnap este 8 és fél órai kezdettel a 
paücsi nagyvendéglő dísztermében 
nagy kabarét rendez a Gyermek Liga 
javára. A kabarén a müpártolók egye
temben a Suboticai Bár művészei is, 
mint egy hat uj kitűnő számmal 
vesznek részt. Az utolsó villamos fél 
12 órakor indul. 4244

(x) Dr. Kosztolányi Árpád orvos 
rendel Wilsonova-ulica 34. szám alatt 
(a polg.-iskola mellett) csecsemő- és 
gyermekbelegeknek délelőtt 9—11-ig, 
bőr- és nemi-betegségeknek délután 
fél 3-tól fél 5 ig és fél 7-lői fél 8-ig.

(x) Sport- és uridivatcikkek Hau-
sernál. . 3563

(*) Dr. Balogby Ernő ügyvéd, lakik 
Budapesten, Bristol-szálló, S. II. S. 
alattvalók magyarországi ügyeiben 
eljár, megbízásokat vállal és jogi ta
nácsokkal szolgál. 4250

... •

Novisadi term énytőzsde. Junius
20- in Az. irányzat vá lozatlanul lanyha. 
Kiadatott bácskai búza 372 dinárért. 
Kukorica 307.50. Ti teli kukorica 300 di- 
: árért. Liszt O-ás 545 dinárért.

Beograd, junius 20. (Zárlat.) Va
n n a k : Lei 48, Líra 49.25. Devizák: Lon
don 332.50, Gcnf 14005, Róma 363, Prága 
143, Berlin 23*45, B: cs 0.54, Bukarest 49, 
Budapest 8.

Zürich, junius 20. (Zár at.) Berlin 
162. Newvork 529, Milánó 253.75, Prága 
iX)5, Budapest 056.50, Zagreb 177.50. 

Varsó 0*12, Bécs 00’4, Bélyegzett 00*425.
Budapest, junius 20. (Zárlat.) Dollár 

900, Mái ka 289, Lei 590, Sokol 17.64, 
Dinár 11.88.

DéCS. junius 29. (Magánforgalom.) 
Prága 282.50, Zagreb 47.50, Budapest 
15.90, Milánó 68.500, London 65.500, 
Newyork 15000, Paris 122.00 Berlin 45 0y
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NYILTTÉR.
Alulírott ezennel közhírré teszem, hogy 

Berger és Társa cégből a mai nappal kiléptem 
és a saját nevem alatt ezelőtt is fennállott rőfös 
kereskedésemet (VI. kör Trumbiccva ulica 16.) 
jövőben személyesen fogom vezetni.

Kelt Suboticán, 1922. évi junius hó 20-án.
Tisztelettel:

Buchwald A. Hermán.

Ü v e g e sü z le t m e g n y itá s !
Tisztelettel értesítem a b. közönséget, hogy 

Cirill i Mctod-trg 8. szám (Krécsi ház) üveg, 
porcelíán és Zsolnay-féle kőedényáru üzletet 
nyitottam, ahol ezen áruk kicsinyben és nagy
ban jutányos árban beszerezhetők. Képkerete- 
zési és épületüvegezési munkálatokat elvállalok.

Szentképek és készablakok raktára.
Kérem a nagyérdemű közönség bizalmát 

és szives pártfogását.
Tisztelettel

F ran cer János*

V A D Á S Z A T I
és S P O R T

SPECIÁLIS SZAKÜZLET. 
NAGY RAKTÁR

V A D Á S Z F E G Y V E R E K B E N
V A D Á S Z L Ő S Z E R E K B E N  é s  
V A D Á S Z F E L S Z E R E L É S E K

FO O TB A LL
T E N I S Z

A T L É T I K A I
CIKKEKBEN

KOMPLETT FELSZERELÉSEK.
RENDŐRSÉGI FELSZERELÉSEK. 

TŰZIJÁTÉKOK.

B A T A  V . F IA
N a g yb a n . SU B O T Z C A  K ic s in y b e n . 

KRALJA ALEKSANDROVA-ULICA 7.

É rte s í té s .
Tisztelt vevőimet valamint 

urakat értesítem, hogy
vendéglős

h e n t e s á r u  ü  z  ? e t e m b e n

naponta friss ŐS b c rjllh lS S  lesz
kimérve a legjutányosnbb napiárban.

Rendeléseket házhoz szállítok.

Szives pártfogasát kérve
M a j o r o s  J á n o s
hentes Városi Székház.4208

/

g j
b u  T.Q twp s á l  á  s o k i

(önlöttvas és préselt) készítéséhez 
teljes szerszámok, forrnak, stanznik va
lamint kész és félkész áru más vállal
kozás miatt ab. Budapest 350.000 ma
gyar koronáért eladó. Érdeklődések 
Ste ner Izidor címre Budapest/V. Ügy

nök utca 18. sz. IV. 4. 4157

Lehetőleg
G A B O N A S Z A K M A B E L I

ügyes, fiatal
H IV A T A L N O K

mielőbbi belépésre kerestetik. Ugyanott érettségizet.
G Y A K O R N O K

is alkalmazást nyer. Ajánlatok Strasser és Kőnlg 
céghez Novisad inté zendől:. 3241

MÉSZ!
Román eredeti I-a fehér darabos meszel 
vagontételekben, bármily mennyiségben, 

prompt szállításra ajánl

§ Liverjj József tombolja.

JE G Y G Y Ű R Ű K E T
A  L E G O L C S Ó B B A N  V Á S Á R O L H A T

ÁDÁM IMRE ÓRÁS- és ÉKSZERÉSZNÉL
R u d i& e v a  u l ic a ,  S u g á r  h á z . 3700

Jugosíavenski Lloyd A.D. 
Jugoszláv Lloyd r.-t.
B eograd, B rankova u lica  br. 12. 
T á v ira tc ím  ; F o r te x . — T e le fo n  16—32.

S zá llít és fe ls z e re l:
villamos központi fűtéseket, fürdőszoba 
berendezéseket (Körting, Hannover), 
malmokat (Kapler Berlin), vízvezeté

keket, gyárak szerelését.
3980

B e s z e re z :
Diesel motorokat, szivógaz berendezé
seket (Körting gyártmány), villamos- 
gépeket(Maffei Schwarzkopf gyártmány) 

mindennemű egyéb gépet eredeti 
gyári áron.

V é g e z  b es zerzéseke t a  jó v á té te l!
b izo tts á g  u t já n .

S a já t  te c h n ik a i a n y a g  r a k tá r .  

S a já t  g y á rte le p  B eo g rad b a n .

K öltségvetés, m indennemű felv ilá g o sítá s  és  
képviselő in k  látogatása díjm entes.

~ G ö z k a z á n f u i a j d o n o s o k l !
Azonnal szállítok

n G l ü c k e r i t e t “
szóda és savmentes. Ideális kazánkőoldószer 
20-30% tüzelőanyag megtakarítást ér el, kíméli a 

kazánt. — A sikerért jótállók. 
R e fe r e n c iá k :  Európa legnagyobb üzemeitől.

GLÜCK ÍG N Á T Z  o k ! , m é r n ö k ,  
SRPSKI-PADE.

H A L L Ó I  H A L L Ó !

m  m ü s o R  
A  SALOM E B A K B A N

Z s á k ! t

P o n y v a !

Z s i n e g !  j

SCM SFF Á BR A H Á M
zsák, ponyva- és zsineg nagykereskedő és kölcsönző 

intézet
N O V I S A D ,  F U T A K I - U T C Z A  2 6 .

Telefon. 403. Fiókok: Beograd—Bécs—Budapest.

U j és haszná lt lu tn zsá ko k  m in de n  m ére tb en . — Sza lm azsákok 
na gyb an1 L e n - és ken de rzsáko k . — U i-  és h a szná lt v ízm en te s 
p o n y v á k  vaegon, kocs i- és csép lőgéphez. Ponyvaszöve tek. Juta 
hess ianok. K e n d e r- és le u ta lta la k . K enderzs lnegek, m inden 
vastagságban. C érná k . K é ve - és sző lő k ö tö z ő k . M a lo m - és k á r 
p ito s  Hevederek. L ftpo k róc - és ta k a ró k . V ízm entes m u n k á s ö ltö  
n yo k  és köp en yese k . H á ló k - és h a lásza ti c ik k e k . K ö t lá rn k  
m in de n  m inőségben . P a p irzs lne ge k . K é rje n  á ra já n la to t. 7631

Beográdi Aszfalt
es Kátrány Vegyi-
termékek gyára !

Telefon szám: 806.

Sürgönyeim:
G rozit, Beograd. . '• " .«h ,

„ T F I S E 5 IR A "
kávéház és étterein a város központjában kitűnő 
kerthelyiséggel és teljes ie'tárral szabad kézből

a z o a n a S  e f e d ő e

Az üzlet jó  m enetelő , de kénytelen  
vagyok  eladni, mivel am úgy is túl 

vagyok  te rhe lve  m unkával.
Az ár és feltételek megtudhatók

D R A G U T IN  IV A N O V IÓ H Á L
suhoticai vasúti vendéglős.

Kávésok, ven dé g lő sö k , ke re sked ők  és ház iasszo nyo k  sz ives tu d o 
m ására hozzuk , hogy a v o lt  „M á ria  T e réz ia *

ke n yé rg yá ra t
á tve ttü k  és á ta la k ítva , a le g jo b b  erő kke l e llá tv a  az összes kem en
céket üzem be h o z tu k . Reggel 4 ó rá tó l há rom szor fehér sü tem ényt 
és 6 ó rá tó l há rom fé le  ken yere t lehet k a p n i. L is z té r t cse ré lü nk  ke
nye re t, ba rhe szt m in de n  rá fize tés  n é lk ü l. K e nyé rsü té s t e lv á lla lu n k  
regge l 6 ó rá tó l este 6 -ig , ba rhesz 12 ó rá vá ! e lő bb  m egrende lhe tő . 

Á r je g y z é k : Fehér ke n yé r k g -ja  K  17’ - - ,  Félbarna 
K 16'— , B a rn a  K 13 — , Zsc n lcm orzsa  K 28' — kg, 

V is z o n te lá ru s iió k n a k  legm agasabb engedm ény. V ilia n ye rö re  be ren
de ze tt d a rá ló n k o n  száraz sü tem ényt kg. K 2 ’ — ő r iü n k .

Sz ives pá rtfogást ké r 3381

Jugoslavcnska Tvorntca íü eb a  D. D. Subo'dca

L áng  é s  R iiíai m ű v e z e tő k .

Több v a g o n

I

BackoPotisko Prom et-nak
Stari Beüejre. Eladás csak nagyban.

G y á r tm á n y a i t
Grozit bőr fedéllemez, 

aszfaltlemez,

K Á T R Á N Y L E M E Z ,
asz falt szigetelőlemez kő- 
szénkátrány, karboíinc- 
nm, íaccmcnt, szarok va3- 
lack, aszfalt.bilnmcnstb. 
A szfalt és kátránygyár

BEOGRAD.
Vuka Karadsiisa 6 sz.
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ÍT C A L O M
E L A D Ó  !

II
30 HP szivóguzrnotor 
két piír m o lo m Í A  
üzemképes úllnpot- 
hun cindó. Cím Jovo 
Davidovics, — Posta 
Mladenovac község 
Velikn-Krsna. 3237

S? 3756 KJA
M Ü L Á B A K , 
M Ű K E Z E X , 

EO YE W f ST A 5ÍTÓ K
SCUÖNBRUNNÁL

SUBOTICA
Pnü'ésva u l. 5. Te lefon  275.

Szálloda, kávéház és é tterem  
m egnyitás!

Van szerencsém a n. é. köLönség és a tisztelt 
utaz közönség b. tudomására hozni, hogy Petro- 
vncon Eckstein Henrik tir tulajdonát képező „Hopjen- 
börse* szállodát kávéházzal és étteremmel a Bulkesi- 
utcában a volt Grlin-féle házban /. hó 25-én meg* 
nyitom. A szakmában való 30 éves jártasságom 
kellő biztosítékot nyújt arra, hogy a t. vendégeim 
minden igényét pontosan és lelkiismeretesen kie
légítsem. Jó Italok, ízletes életek, pontos- és szolid 
kiszolgálás. Tejes tiszteletté1

B rezsensk i Gyula
a sz á llo d á s .
'V a sú tá llo m á s  P e írn v a c -E iln z a n .

SA JT ! SA JT !
A legfinomabb

EM ENTH AU  S A JT
svájci minta szerint 10—13 kg. korongba nagy lukakkal, továbbá 
francia puha sajt á la Kanimenbert, továbbá csemege sajtok 
delikatessek 100 gr-.os Stániol csomagolásban. Ezenkívül 

limburgi és trapisla-sajtokat ajánl

GROSS JÓZSEF SAJTGYÁRA, WEPROVÁTZ (Bácska, SHS.)

G I P S Z

ASafeaszter,
M ó d é i t

S z tu k a tu ra
nagyban és kicsinyben

GRADSVO
trgovaőko drustvo 
Z  A  G  R  E  B ,

Bogoviéeva 3. Tel. 5-55

U j

.m e z ő g a z d a s á g i g é p e k
gyári csomagolásban vagy szerelve palánkai 

raktáramból azonnal szállíthatók: MAROKRAKÓ
ARATÓGÉPEK, FŰKASZÁLÓK, SZÉNA- 

GYÜ|TŐK, „UNICUM" MELICHAR VETÖGÉPEK,
EGY- és TÖBBVASU EKÉK, BORONÁK, 

DARÁLÓK stb. Ugyanitt megtekinthető néhány drb.
kevesethasználl, szavatolt üzemképes ame

rikai kévekötő aratógép. SZŐLŐGAZDÁKNAK
különböző nagyságú borsajtók és szölfö- 

zuzók. Eladás nagyban és kicsinyben. Kívánatra 
részletes ajánlattal szívesen szolgálok. Bővebbet 
L o b i S e m u  c é g  ^ o v a p a ía n k a  
(Baőka). Sürgönyeim Löbl. Telefon 32. szám. 3367

X  !  S

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy a

NEMZETI-KÁVÉHÁZAT
átvettem, kérem a t. közönséget, ismerőseimet és barátaimat, hogy ezen vál
lalkozásomat támogatni szíveskedjék. — Legfőbb igyekezetem lesz a tisztelt 
közönség minden tekintetbeni pontos és figyelmes kiszolgálása által nagybecsű 
megelégedését kiérdemeljem. Tisztelettel:

B U C H W A LD  SAM U.

Intelligentes deutsches

Frau I e á n
als Stützte dér Haus- 
frau findct Aufnahme 
bei Dávid Pesing 
Párisi Nagyáruház
Novisad. 4209

A z  Ip a ré  a  jo v o !
Bácsmegyében vasúti állomás mellet' m e z ő g a z  

y á r  azonnal be 
együtt e la d ó .

daság i gép- é s  szerszám gyár azonnal be-
............... .. ‘ 'a l cgyiköltözhető ötszobas urjlakássaí

N a g y s z e r ű  t ő k e b e f e k t e t é s .  —

Felvilágosítást a d : K u r í r  hirdetési iroda Subotica 
Vüsonova-ulica. « « « .  Telefon 5—14. sz.

C I T R O M FAGYAPOTOT

T u d a t ju k  m in d e n k iv e l  a k i t  i l ie t ,  h o g y  
A Z  E G Y E D Ü L  V A L Ó D I

C R E O L IM Ü M  VSEM ENSE
„ K e r e s z t "  v é d je g y ű t  a következő nagykereskedőknek szállítottunk: 

M O V IS A D O N  : Slavia Apotekarsko udruáenje Streljacki ulica 6/a. — 
Hygiea Drogeríja Kralja Pe.ra ulica. — Apotekar Vlada Nenadovié Kralja 
Petra ulica.
S U B O T I C Á N :  Drogeríja Wachsmann (E. Herzl) Aleksandrova ulica. 
V E L IK I - 3 E Ő K E R E K E N  : Torontáli Agrárbank Gyarmatáru osztálya. — 
Vági Sándor gyógyszerész.

A  v a ló d i C R E O L I N  a  le g b iz to s a b b  ó v ó s z e r  
állati betegségeknél, száj- és körömfájásnál, rühesség ellen és a 

legtökéletesebb fertőtlenítő.
V ig y á z a t  m e r t  h a m is í t j á k  ! N y o m r a  v e z e t ő t  d í ja z u n k  1

F A R M A 6 E N T I A  N O V I S A D
i ügynökség és bizomány val akit mint a F r a n z  Z m e r z l i k a r  deutsch 

wagrami vegyi gyár vezérképviselői.

ö l

érkezett s viszonteladásra 
előnyösen kapható:

CEIZLER KÁROLY
c é g n é l  S u b o t ic a .

AJÁNL

G  R A  D I V O
TRGOVACKO DRUSTVO

Z a g r e b ,  Bogoviceva 3. Tel. 5-55.

a legjobb aroápoló e z e r |

oooo KORONA- 
GYÓGYSZERTÁR i 
SUBOTIOA, VÁROSHÁZA. 593 § I

E L A D Ó  AUTÓK.
11—30 PS. Puch, 6 üléses, 12—18 PS. De-Dion 
Baton, 4 üléses. — Kifogástalan állapotban.

; FINPL LAJOS, SUBOTICA.

Kisebb j.
■ m a y á n h á z j

'Suboticán megvételre ke-J 
restetik. —- Ajánlatok! 
„Scbmolka" hirdető iro-s 
dáj-ába Novisad, Futaki i 
nt 24. sz kéretnek. 324q’

W E IT Z E N F E L D  é s  T S A
S U B O T I C A  o o o o o o o  T E L E F O N  1 9 0 .  

Iroda: V á r o s i  b é r p a lo t a .  Kötélgyár: S e n t a i - p u t .  
Alapítva 1902. oooooo Táviratcím: K e n d e r ip a r .

G U M M l "

B É L Y E G Z Ő T

cirill, horvát vagy bár
mily más nyelvűt leg
szebb kivi'el’oen óá leg
gyorsabban gyári áron
K É S Z Í T  

D E Ü T S C H  I.
•/ optikus Subotica, Reg.
£ Aleksandra-ulica 22. sz 
|  Telefon 316. szám. 695

b

P O N Y V A

E L A D Á S  É S  K Ö L C S Ö N Z É S

A j á n l :  L ó p o k r ó c o k a t ,  
t ű z o l tó  é s  k e r t i  t ö m lő 
k e t ,  u j l is z te s ,  g a b o n á s ,  
g y a p jú ,  to ll,  k o m ló  é s  
s z a lm a z s á k o k a t ,  mád- 
rác és ro letta szöveteket 
juttóból és lenből, m inden
nem ű házivásznat. Z s in e g ,  
k ö té l  é s  h e v e d e r e k .  712

Ú tle vé l v ízu m o ka t
külföldi konzulátusoknál napi küldőncjárattal a legrövidebb idő alatt meg
szerez, podgyászbiztositásokat elvállal és utasoknak felvilágosítással szolgál 

V ojvod ina i főügy n ö k ség : Novi- 
s a d o n  R ajié és  Léderer, Wag
n e r palo ta .
Ügynökségek: Subotica Szám
tana Lajos, Pasiéeva u. 2. Tel. 131 

és 75 szám.
► c>/~  Sombor: Gerner János, Kralja 

4 $ ^  Alexandra ulica 5.
Zombolja: Transport D. D.Tel.55. 
Vel.-Kikinda: Hirschenhauser I. 
Teh 48. 4014

Vei. Beőkerek: Ipar- és kereskedelmi bank. Tel. 210. Panőevo: 
Georg Viliékovié. Srpska ulica 7. Senta: Engol Arnold. Tel. 26* 
St. Bccej: Gombos Henrik. Vrőac: Ernst Fuchs. PaSiéeva trg 4.
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Houá
m e g y ü n k  e s té r e ?
En a legjobban érzem magamat a híres 
amerikai sörözőben, élhofi 1 8  k o r o n á é r t  
kapok egy jó zónát, kenyeret és egy pohár 
világos vagy barna sört. — Szép és kellemes 
kerthelyiség, jó étel és ital, tamburazene.

jTulájdonos F U T O Ő E V IÓ  M Á T Y Á S  
•5* Subotica, Paáiéeva ul. 11. G őzfürdővel szem ben.

T e f íf f r o *  rdvrfc fgveVhen
jgpiél'irrfrlép egy ni 1 K, vaalngbetdn <S» clinvgft 
l'/lateiesen sznn:i(. Legkisebb npróhlrdotéa ára?) f j-rcl'lrdelésekcl felveszi Suboiicin a kiadóhivatal,
/  Irz r  rtie -iiH c e , Iclbarb-ház és Schlangor h lr l j j .  
ritid n  a vasúti park mellett. Vidókun valamennyi

e lá n  s ttii.k . •L ic lizcitfc id ijt Iiavonklnt 30 din., ne j/adó ízre  30

?FOGUIKOZÁ’>:

r S 5

A Vojvodina nagyobb városában jóhir- 
ncvnek örvendő

könyv- és 
pap  8 rk e rés  kedés

jól felszerelt

k ö rs y v k egészéttel
más vállalkozás mialt eladó.

Cim a kiadóban. 4023
Palloson ötszobás mó
lé in  villa, öt kapa elsö- 
• ndii fajszőlő vs gvümöl

őssel jutányosán eladó 
Továbbá egy uj bécsi 

ebédlő, egy alighasznált 
iiomokfulókocsi és perme
tezőgép eladó. Érdeklődni 
az utolsó kitérőnél Fuciv 
féle villában. 4903

CípÖfelsőrésrtűzön ’
és előigazitó kerested' . — 
Cím a kiadóban. 4246 J Subotican a város legforgalmasabb helvvn 7 ü"év"í 

óla fennálló I
F ü S Z E R Ü Z L E T

teljes berendezéssel más vállalat miatt e la d ó  la
kással ejyiill, 2 szoba, kon ha, speiz, nagy pince 
és mellékhelyiségekkel átadó és julius bén átve
hető. Ugyanott egy réz-hálóbutor eladó. Cint a 
kiadó bán. 420’
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S z é p í r á s s a l  kiró ma
gyar-német, esetleg szerb 
nyelvet beszélő kisasszon, 
irodai munkára azonnalm 
kerestetik. Ajánlatok fize
tési igények megjelölésévé. 
„Megbízható" jeligére a 
kiadóhivatalba küldendők.

4245

.Z o n g o r a  kereszthuros rö
vid eladó. Nagy Ferenc- 
teleppel szemben 165.

SZÉKELY I
fé r f is z a b ó  ü z le té b e n  

(Halpiac) készülnek a 

legelegánsabb  férfi és 

gyerm ekruhák m érték 

u tán a lego lcsóbb  áron.

PÖSTYÉN
(P IŐ T A N Y , C S E H S Z L O V Á K I A )

Hmm CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCHIAS első 
gyógyhelye. THERMIA legideálisabb E5BZ328 bbbbb szálló, a fürdőkkel egybeépítve. Ki
tűnő gyorsvonatösszeköttetés, S. H. S. HHflEf T állambelieknek jelentékeny valutaked
vezmény. — Felvilágosítások : S. Moj- EKS®1 
E8BB89 silovits Beograd, rue 3. Decanska. 
Eredeti pöstyéni „ri.Q a.“ gyógyiszap RKRBBJ 
■fflSBB ismét kapható házi kezelésre. Rend
kívül olcsó, mert egész kúrára (20—30 BffiB&aa 
nmSB kezelés) feltétlenül elegendő. 3151

Ka lapkereskedők
és kalaposmesterek figyelmébe!!!

Brúder Böhm féle S T U M P O K , fekete és 

színes, férfi és fiú K A L A P O K  más áru 

bevezetése miatt napi árán alul kaphatók

? LBCHT S Á L O N  S O M B O R .

V E T Ő 6 É P E K ,
b orsa jtó k , szecskavág ó k, ten 
geri m orzsolok és e^yéb m ező - 
g azd aság i fe ls z e re lé s e k  olcsó 
és jó minőségben beszereszbetök o

DEBRECENI MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL, D E B R E C E N -

Ü g y e s  hirdető iszerző 
tisztviselőt fix fizetésre és 
jutalékra alkalmaz a Mi- 
nerva-nyomda r. t. 4248

G y a k o r lo t t  vasesztergá
lyoskerestetik állandó fog
lalkozásra. — Ajánlatok a 
Fonó és kötélverőgyár r. t. 
Odzaci, Bácska címére 
küldendők. 4215

K ö n y v e lő n e k  ; jánlkozík 
középiskolát végzett volt 
uradalmi tisztviselő. Szives 
megkereséseket „Szorgal
mas" jelige alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 4229

Ü v e g e s s e g é d  kellögya- 
korlatta! kí az államnyel
vet bírja, azonnali be'é- 
pésre felvétetik Krauser 
üvegkereskedésében. 4171

K e r e s e k  egy elsőrangú 
megbízható ezukrászsegé- 
(fet, ki bonbonok és egyéb 
ctilönlegességek előállítá
sában megfelelő gyakor
lattal bír. — Belépési idő 
junius 20. Straky Ferenc?, 
ezukrász Zsombolya. 4147

, t.o.owtfr asot,óuetaeet>««ssg
O T .  - K I A D Á S ?

K é z i spediteurkocsi és 
fürdőkád eladó. Franko- 
panska-ulica 25. —
M é s z á r o s  illetve hentes
üzletberendezés jókarban 
levő eladó. Schmidt János 
F eketií. 4249
S z á n t ó f ö ld  12 lánc brjsai 
„Meglakhatsz" major kör
nyékén eladó. Bővebbet a 
kiadóban. 4214

E a y  kifőzde és falatozó 
családi ügyek miatt eladó. 
Mas üzletnek is alkalmas 
Rudléeva-ul. 2. 4225

E la d ó  egv 27-es magán- 
járó szivógázmotor, egy 
27-es inagánjáró benzin
motor. Ujváry Temerin.

N a g y o b b s z a b á s u  lakó
ház 800 nsz- öl területe • 
sok melléképülettel, pincé
vel, alkalmas bármilyen 
.agyüzemhez eladó és no

vember 1-én átvehető. — 
Hnmpellé Jakab tulajdonos 
Napnyugati ugarok, Mi- 
kuska-malom közelében.

4119
V e n d é g l ő n e k  vagy bár
mily más üzletnek alkalmas 
jókarban levő fordított ház 
Horgoson a vasutálom 
meilett azonnali beköltö
zéssel eladó. — Bővebbet 
Malusev Iroda Subotica.

4037

E gy  darab 6 HP huzatos 
kazán eladó. Oswald ,és 
Mihályi Palánka (Bácsifa).

3239
Ebédlő divatos jokarban 
'evő megvételre kerestetik. 
Oblát Károly Som bor.4220

^ x p r e s z á g y ö k  nappal 
klub-fotel, éjjel ágy, Itfcebb 
helyiségek sá in á ra  alkal
mas, kaphatók csakis j 
BROZOVíÓ-nál, ZAÜREB, 
BoSkovióeva-uI. 18. Rak
táron tartok nagy válasz
tékot elsőrendű bőr klub- 
ga r n i t u r á k  b a  t i , a zo tik i v ti i 
kidolgozom a legfinomabb 
minőségű selyemtakarókat, 
satainokat és dóitokat stb.
E g y  k a p a  földön lévő kony- 
havetemeny családi okolt- 
miatt sürgősen átadó. Cim: 
Szegedi szőllők J85. A vil
lanyteleppel szemben. 3233
M a g n e s i t  a legjobb fe- 
hércipőtisztitó. — Kapható 
Illés gyögytárban főposta 
át ellenében. Ára 5 dinár.
E la d ó  cukrászda. Suboti- 
cán Zemunski pút 7 szán. 
alatt levő cukrászda be
tegség miatt eladó és azon
nal átvehető esetleg lakás
sal is Ante M aré tulaj
donos. 4253

KÜLÖNFÉLE 5
u*aci(floc«<at'«sae««óaae9««e!

J ó f o r g a lm u  lakatos mii- 
hely elköltözés miatt át
adó. — A szerszámokat 
külön is e’adom. Reinhard' 
géplakatos Dárda. 4082
B ú t o r o z o t t  szobát kere
sek konyhával, lehetőleg a 
beltéren. Cim a kiadóban.
H a s z o n b é r b e  kiadó Ra- 
donovacon 1922. gazdasági 
évtől 371/?. lánc elsőrendi1 
föld, 12’ 2 lánc kaszáló, 25 
lánc szánló nagy gazdaság 
épiiletekkeí. — Bővebbet a 
kiadóban. 4235
P a p l a n k é s z i t é s f ,  vala
mint régi paplanok áthu 
zását vállalja Csányi Ká- 
rolyné paplankészitő Su
botica, Sienkieviéeva ul. 19-

2049

VESZEK
H ulladék  és tö rö tt 

ezüstöt
kérek ajánlatokat ;

D E U T S C H  K Á R O L Y  ’
tükörgyár

STARAKANJI2A. i

A t .erkt 'íéseit feielős dr. r'ENYVfiS f'RR/'.NC. - Nyomatott a k it t d t h i l v t n  h'jrtrvo {tzth a I i.efn.i

Szeszfőzde berendezés
eladó egyben avagy részletekben, 
u. m. egy ház J drb. 45  lóerős fél
stabil gőzgép, fa és réz föző-készü- 
lékek, 2 3  hl. kádak, bordók stb. 
Szem élyes avagy levé/beni m eg

keresések
S z e s z f ő z  de Igazgatóság Horgos 
4160 címre küldendők.

1

G I L E T T E
S S K T  3 ,  B $ E  S f f l  E S  I B I I

és mindennemű önborotváló késeket felelősség mellett 
a legújabb rendszerű motorikus üzemre berendezett 

gépen egy dinárért azonnal uijá köszörülök. 
D E ü T S C H  ÍZ IB O R  O P T IK U S  S U ö O T tC A .
V id é k i re n d e lő im e t k érem  a k é se ike t a já n lo tt le vé lb e n  b e kü ld e n i

JÉG! HSŰi'ÉG! JÉG!
rendelésre házhoz szá llítva  kapható
M Ü J É G G Y Á R B A M

Segedinski pul 115 szám. — Telefon 566 szám. 
Olcsóbb és jobb mint a vermelt jég.

#1

g é p  , hen ger-, n yers-,
au tó -, con ipr-, d y n a m o -, gy a p jú -, vo se lin -, parafin

autó és motor/jO2

X O T C S I K E N Ő C S Ő T
ú szó  fek ete  és  sárga

< O V O T - Z S ^ .

-  ySttnyű, világO3 *

O X I G É N T

h e g e sz té s  é s  g y ó g y á sz a tr a  .

G Y Á R I L E R A K A T -h ó lj
ciszterna é s  h rdótételo1 ben jután yosán  szállítok.

A U T Ó  G U M M I
külső és belső nűndsn m éretben. 

A zonkívül az ösrzcs m űszaki cikkek kaphatók. 
I«a d u ó m  varró szíj pr. kg. 350’— 

K E M É N Y  G Y U L A , S U B O T IC A  

v a s ú t t a l  s z e m t a n .  —  T e le f o n  s z á m  2 3 .

ő t i / Nyomd. >•1 Sa'm/ictin




